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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η περιβαλλοντική 

αξιολόγηση του παραλιακού μετώπου Λεμεσού και συγκεκριμένα της Ακτής 

Ολυμπίων με γνώμονα την βιώσιμη ανάπτυξη. Αρχικά, αναλύονται τα χαρακτηριστικά 

της ευρύτερης περιοχής μελέτης στην οποιά εντάσσεται η Ακτή Ολυμπίων και 

προσδιορίζεται το πρόβλημα της διάβρωσης που αντιμετώπιζε η παραλία. 

Αναφέρονται τα έργα που κατασκευάστηκαν στα πλαίσια του «Σχεδίου Περιοχής 

Κέντρου Λεμεσού» με σκοπό την ανάπλαση της περιοχής και περιγράφονται οι 

μελέτες που έγιναν για την αντιμετώπιση της διάβρωσης. Προηγήθηκαν οι μελέτες 

Delft Hydraulics και Ε.Μ.Π και ακολούθησε η κριτική μελέτη αξιολόγησης Τουμαζή. 

Αναλύονται οι πολεοδομικές και χωροταξικές μεταβολές της περιοχής μελέτης ενώ 

τελικά αξιολογούνται οι επιπτώσεις που είχαν τα έργα ανάπλασης στο χερσαίο 

παράκτιο περιβάλλον με γνώμονα τους τρεις πυλώνες της αειφόρου ανάπτυξης που 

αφορούν στην οικονομία, στην κοινωνία και στο περιβάλλον. 

 

Λέξεις-Κλειδιά: περιβαλλοντική αξιολόγηση, παραλιακό μέτωπο, Λεμεσός, έργα 

ανάπλασης, Σχέδιο περιοχής κέντρου Λεμεσού. 

 

ΑBSTRACT 

 

 

The object of this dissertation is the environmental evaluation of the Limassol 

seafront, specifically the *Akti Olympion* area with a view to  the viability of its 

development. Accordingly, it first analyzes the characteristics of the wider area in 

which the Akti Olympion is included and the problem of erosion is defined. This 

dissertation attempts to analyze the urban and land changes in the area and the 

effects of the  restoration works on the onshore coastal environment, in relation  to 

the  three main pilars of sustained growth in the  economic,social and environmental 

fields. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ. 

Η Λεμεσός είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Κύπρου, βρίσκεται στο νότιο άκρο 

της και αποτελεί μια κατά κόρον  παραλιακή πόλη, καθώς από τα πρώτα χρόνια 

ανάπτυξης της πόλης η θάλασσα και η παραλία ήταν άμεσα συνδεδεμένες με την 

καθημερινή ζωή των κατοίκων της Λεμεσού. Στην καρδιά της παραλίας της πόλης 

της Λεμεσού βρίσκεται η Ακτή Ολυμπίων, η οποία αποτελεί μία από τις 

σημαντικότερες αστικές παραλίες της Κύπρου με ακτογραμμή 2 200 m. 

 

Ανέκαθεν το παραλιακό μέτωπο της Λεμεσού και ειδικότερα η Ακτή Ολυμπίων 

αποτελούσε το πιο βασικό και λειτουργικό κομμάτι της πόλης και χαρακτηριζόταν ως 

ο κυριότερος πόλος έλξης για ψυχαγωγία, αναψυχή, ξεκούραση και άθληση. Ωστόσο, 

με το πέρασμα των χρόνων η άναρχη και λανθασμένη οικιστική ανάπτυξη και η 

κατασκευή ψηλών κτισμάτων κατά μήκος του παραλιακού δρόμου απέκοψε την πόλη 

από τη θάλασσα και είχε σαν αποτέλεσμα να χάσει η πόλη το νησιώτικό της 

χαρακτήρα. 

 

Επίσης, ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετώπιζε τα τελευταία χρόνια η Ακτή 

Ολυμπίων ήταν η μεγάλου βαθμού διάβρωση από τους προσπίπτοντες κυματισμούς, 

φαινόμενο που ενισχύθηκε από τη δημιουργία φραγμάτων στους κύριους ποταμούς 

της περιοχής, την απομάκρυνση μεγάλων ποσοτήτων άμμου από την παραλία, 

καθώς και το ανεμογενές κλίμα νότια της Κύπρου. Ως αποτέλεσμα της διάβρωσης το 

πλάτος της παραλίας για χρόνια μειωνόταν αισθητά. 

Επίσης, στα πλαίσια της γενικότερης αναβάθμισης και ανάπλασης του παραλιακού 

μετώπου της Λεμεσού κατασκευάστηκαν πληθώρα έργων κατά μήκος της παραλίας 

σύμφωνα με το «Σχέδιο Περιοχής Κέντρου Λεμεσού» του 2006. Για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος αναπτύχθηκαν οι μελέτες του ΕΜΠ και του DELFT και ακολούθησε 

η κριτική μελέτη αξιολόγησης Τουμάζη. Βασικοί στόχοι των έργων που πρότειναν οι 

μελέτες αυτές ήταν η μείωση της προσπίπτουσας κυματικής ενέργειας, η μείωσης της 

διάβρωσης της παράλιας, η διατήρηση της θαλάσσιας οικολογίας και η αποφυγή μη 

αναστρέψιμων επιπτώσεων στο περιβάλλον. 

 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η παρουσίαση και ανάλυση τόσο 

των μελετών που προαναφέρθηκαν όσο και των έργων που κατασκευάστηκαν στην 

περιοχή του παραλιακού μετώπου, καθώς και η ανάλυση και αξιολόγηση των 

επιπτώσεων που είχαν τα έργα αυτά στον αιγιαλό και στην ανάπτυξη της περιοχής 

του κέντρου της πόλης. 
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Η δομή των κεφαλαίων της εργασίας έχει ως εξής: 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται η ευρύτερη περιοχή μελέτης της Λεμεσού και 

παρουσιάζονται τα δημογραφικά, κοινωνικά, γεωλογικά και κλιματολογικά 

χαρακτηριστικά της πόλης. Επίσης, παρατίθενται τα πολεοδομικά και χωροταξικά 

δεδομένα της περιοχής μελέτης αναλύονται οι χρήσεις γης και παρουσιάζονται τα 

έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η περιοχή μελέτης, το παραλιακό μέτωπο της 

Λεμεσού και συγκεκριμένα η Ακτή Ολυμπίων. Προσδιορίζεται το πρόβλημα της 

διάβρωσης και παρουσιάζονται τα έργα ανάπλασης που εφαρμόστηκαν στην 

περιοχή. Επιπλέον αναλύονται οι μελέτες του Εργαστηρίου Λιμανικών Έργων του 

Ε.Μ.Π.,του Ολλανδικού Οίκου Delft Hydraulics και του μελετητικού γραφείου 

Τουμαζή. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο πραγματοποιείται αξιολόγηση των επιπτώσεων που είχαν τα 

έργα στο χερσαίο παράκτιο περιβάλλον με γνώμονα τη μεταβολή των τριών 

πυλώνων της αειφόρου ανάπτυξης (οικονομία, κοινωνία, περιβάλλον), καθώς και την 

αλλαγή των χρήσεων γης και του συντελεστή δόμησης. 

Εν κατακλείδι, στο πέμπτο κεφάλαιο συνοψίζονται τα συμπεράσματα που 

προκύπτουν από την αξιολόγηση των έργων ανάπλασης.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ. 

2.1 Γενικά. 

Η Κύπρος είναι μια ανεπτυγμένη χώρα,  με σημαντική γεωπολιτική θέση που 

αποτελεί σταυροδρόμι τριών ηπείρων, της Ευρώπης, της Αφρικής και της Ασίας. 

Είναι το νησί της θεάς της ομορφιάς, Αφροδίτης, ένα νησί με ιστορία και παράδοση 

πολλών χιλιάδων ετών. Αποτελεί ένα ιδιαίτερα προικισμένο από τη φύση τόπο,  με 

σημαντικούς φυσικούς και πολιτισμικούς πόρους.  

 

Ταυτόχρονα όμως με τη στρατηγική της θέση,  διαθέτει ένα αξιόλογο και υψηλής 

στάθμης ανθρώπινο δυναμικό, ένα εξελιγμένο δίκτυο τηλεπικοινωνιών, ένα σύγχρονο 

τραπεζικό σύστημα, καθώς και υψηλού προφίλ υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης, 

στοιχεία ιδιαίτερα ελκυστικά για την ανάπτυξη κάθε είδους δραστηριότητας. Ακόμη, η 

Κύπρος σήμερα ως χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), αποτελεί το 

νοτιότερο άκρο της και ουσιαστικά τη “γέφυρα” που τη συνδέει με τη Μέση Ανατολή. 

Ένεκα της ιστορικής και πολιτιστικής συγγένειας της Κύπρου με την Ελλάδα, μπορεί 

να θεωρηθεί μέρος της Δύσης και της Ευρώπης. Διοικητικά αποτελείται από έξι 

επαρχίες και διαθέτει τέσσερα αστικά κέντρα που συγκεντρώνουν το 70%  του 

συνολικού πληθυσμού της χώρας.  Έχει έκταση 9 251 Km2, με κατά προσέγγιση 

μήκος 240 Km και πλάτος 100 Km. Η Κύπρος είναι από το 1960 ανεξάρτητη, 

κυρίαρχη Δημοκρατία με προεδρικό σύστημα διακυβέρνησης. Μετά την Τουρκική 

εισβολή στην Κύπρο και την κατοχή του 1974, η Κυπριακή Δημοκρατία ελέγχει de 

facto τα δύο τρίτα του νησιού, ενώ το βόρειο τμήμα κατέχεται παράνομα και ελέγχεται 

από την Τουρκία (Παυλίδης, 2007). 

 

Η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Κύπρου είναι η Λεμεσός, η οποία αποτελεί και την 

ευρύτερη περιοχή μέσα στην οποία εντάσσεται η περιοχή μελέτης της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας και αναλύεται λεπτομερώς στη συνέχεια. 

2.2  Γενικά στοιχεία Δήμου Λεμεσού. 

Η επαρχία Λεμεσού βρίσκεται στο νότιο τμήμα της Κύπρου και συνορεύει με την 

επαρχία Πάφου στα δυτικά, με την επαρχία Λάρνακας στα ανατολικά και με την 

επαρχία Λευκωσίας στα βόρεια (Εικόνα 2.1).  Η έκταση γης που περιλαμβάνεται στα 

όρια του Δήμου Λεμεσού ανέρχεται στα 34.87 km2. 
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Εικόνα 2.1: Χάρτης επαρχιών της Κύπρου 

 Πηγή: Alexander-Michael Hadjilyra, 2009 

 

Η επαρχία Λεμεσού καταλαμβάνει 1 392 Κm2 και καλύπτει το 15%  της συνολικής 

έκτασης της Κύπρου, ενώ περίπου 80 Κm βρέχονται από θάλασσα. Οι κυριότεροι 

κόλποι της περιοχής είναι αυτοί της Επισκοπής και του Ακρωτηρίου. Ο ποταμός  

Κούρη (38 Κm), ο οποίος εκβάλλει στον κόλπο της Επισκοπής αποτελεί το 

μεγαλύτερο ποταμό της Λεμεσού. Οι ποταμοί της Αυδήμου και του Παραμαλίου 

εκβάλλουν επίσης στον κόλπο της Επισκοπής, ενώ ο ποταμός Γαρύλλης και ο 

ποταμός της Γερμασόγειας στον κόλπο του Ακρωτηρίου (Εικόνα 2.2). Όλοι οι 

ποταμοί πηγάζουν από την οροσειρά του Τροόδους και ρέουν κατά τη διάρκεια των 

μηνών Δεκεμβρίου μέχρι Μαΐου. Οι περιορισμένες πηγές νερού, οι συνεχώς 

αυξανόμενες ανάγκες για άρδευση, καθώς επίσης και η έντονη βιομηχανική και 

τουριστική δραστηριότητα οδήγησαν στη δημιουργία φραγμάτων προκείμενου να 

βελτιωθούν τα αποθέματα νερού. 
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Εικόνα 2.2: Γεωφυσικός χάρτης Λεμεσος 

Πηγή: Καρούζης, 1997 

 

Μετά τα τραγικά γεγονότα της Τουρκικής εισβολής του 1974,  η Λεμεσός εξελίχθηκε 

ραγδαία σε ένα από τα σημαντικότερα κέντρα ναυτιλίας, τουρισμού, εμπορίου και 

παροχής υπηρεσιών στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιο-Ανατολικής Μεσογείου.Το 

αστικό σύμπλεγμα της Λεμεσού συγκεντρώνει ένα δυναμικό σύνολο 

δραστηριοτήτων, λειτουργιών και υπηρεσιών που αφορούν όλους τους τομείς της 

οικονομικής ανάπτυξης δεδομένου ότι (Μπέρου, 2007): 

 βρίσκεται στο κέντρο μιας πλούσιας ενδοχώρας από άποψη δυνατοτήτων 

γεωργικής παραγωγής, 

 διαθέτει το μεγαλύτερο και πιο σύγχρονο λιμάνι της Κύπρου, 

 αποτελεί το επίκεντρο εμπορικών συναλλαγών και παροχής υπηρεσιών σε 

διεθνή κλίμακα, 

 περιβάλλεται από παραλίες, χώρους αρχαιοτήτων κι άλλες φυσικές ομορφιές 

που συντελούν στην προσέλκυση μεγάλου αριθμού τουριστών και 

επισκεπτών, 

 αποτελεί κέντρο πολιτιστικών δραστηριοτήτων λόγω της μακρόχρονης 

παράδοσής της σε θέματα πολιτισμού, αφού προσφέρει ένα μεγάλο φάσμα 

τόσο από δραστηριότητες όσο και από μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους 

και επιτυγχάνει ένα μοναδικό συνονθύλευμα αρχαίων, φράγκικων, 

βυζαντινών και άλλων σύγχρονων επιδράσεων. 
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2.3  Ιστορική αναδρομή. 

Από αρχαιολογικά ευρήματα αποδεικνύεται ότι η ιστορία της Λεμεσού ανάγεται στις 

αρχές της πρώιμης εποχής του χαλκού (2000-1900 π.χ.). Το νεότερο όνομα της 

πόλης παρουσιάζεται ως Νέμεσος και έτσι αναφέρεται από το δέκατο αιώνα. Τον 

πέμπτο αιώνα (πρωτοβυζαντινά χρόνια) η Λεμεσός ήταν γνωστή ως Θεοδοσιάς ή 

Νεάπολις και είχε δικό της επίσκοπο. Το Κάστρο που είναι το παλιότερο κτίσμα της 

πόλης και χρονολογείται από τη Βυζαντινή περίοδο, μαζί με το παλιό ψαράδικο 

λιμάνι, αποτέλεσαν τον πυρήνα της σύγχρονης πόλης, η οποία ουσιαστικά 

αναπτύχθηκε τα τελευταία εκατό χρόνια με χαρακτηριστικό στοιχείο τη συνεχή 

δόμηση που αποτελεί και σήμερα τον πυρήνα της πόλης (Μουρέτος, 1998). 

2.4 Δημογραφικά χαρακτηριστικά. 

Σύμφωνα με την απογραφή πληθυσμού 2011, ο πληθυσμός του δήμου Λεμεσού 

ανερχόταν σε 101 000 άτομα αποτελώντας το 42.97% του συνολικού πληθυσμού της 

επαρχίας Λεμεσού και το 12.02% του συνολικού πληθυσμού της Κύπρου (Στατιστική 

Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 2011). Εντός της περιοχής του Τοπικού 

Σχεδίου Λεμεσού παρατηρείται μεταβολή στην κατανομή του πληθυσμού με 

κυριότερη τάση τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή ανάπτυξη των Δήμων Κάτω Πολεμιδιών 

και Γερμασόγειας και τη μείωση του ρυθμού ανάπτυξης των Δήμων Λεμεσού, Αγίου 

Αθανασίου και Πάνω Πολεμιδιών (Εικόνα 2.3). Επίσης, παρατηρείται τάση φυγής του 

πληθυσμού από το κέντρο και μετεγκατάσταση τους σε περιαστικές περιοχές στο 

βόρειο κυρίως τμήμα της πόλης (Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

2011). 
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Εικόνα 2.3: Δήμοι Λεμεσού με μεγάλη πληθυσμιακή ανάπτυξη 

Πηγή: Δήμος Λεμεσού 2012 

 

2.5 Κοινωνικοοικονομικά Χαρακτηριστικά. 

 

2.5.1 Πολιτισμική και Αρχαιολογική Κληρονομιά. 

Η Λεμεσός παρουσιάζει ένα μεγάλο αριθμό σημαντικών πολιτισμικών και 

αρχαιολογικών μνημείων. Η σημαντικότερη αρχαιολογική περιοχή της πόλης είναι το 

αρχαίο λιμάνι της Αμαθούντας που ανάγεται στη Γεωμετρική μέχρι και τη Ρωμαϊκή 

περίοδο. Η περιοχή της Αμαθούντας συνδυάζει τον αρχαίο οικισμό στα υψώματα με 

το ιστορικό λιμάνι που διακρίνεται στο βυθό της θάλασσας. Σημαντικό αρχαιολογικό 

μνημείο αποτελεί επίσης το Μεσαιωνικό Κάστρο που περιλαμβάνει κατάλοιπα 

παλαιοχριστιανικών τουλάχιστον οικοδομημάτων, ενώ σώζονται ακόμα τμήματα 

οικοδομών από τη Λουζινιανή και Ενετική Περίοδο που διαθέτουν στοιχεία 

μεσαιωνικής μορφολογίας, καθώς και οικοδομές από την περίοδο της 

Τουρκοκρατίας, οι οποίες κηρύχθηκαν ως Αρχαία Μνημεία.(Παυλίδης, 2007)  

 

Πολιτισμικά μνημεία ακόμα χαρακτηρίζονται: 

 Το ιστορικό - παραδοσιακό κέντρο της πόλης και οι παλιοί πυρήνες των 

προαστίων που έχουν έντονο ιστορικό/παραδοσιακό χαρακτήρα και 

περιλαμβάνουν οικοδομές και σύνολα οικοδομών αξιόλογης αρχιτεκτονικής, 
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πολεοδομικής, ιστορικής, κοινωνικής, τεχνολογικής και περιβαλλοντικής αξίας 

(Εικόνα 2.4).  

 Οι οικοδομές αστικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής που αποτελούν τα 

συνεχή ιστορικά μέτωπα του αστικού ιστού. 

 Τα βιομηχανικά κτήρια/αποθήκες, στοιχεία που μαρτυρούν το παρελθόν της 

πόλης και τη σχέση της με το λιμάνι.  
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Εικόνα 2.4: Ιστορικό κέντρο Λεμεσού 

Πηγή: Δήμος Λεμεσού, 2012
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2.5.2 Οικονομία – Τουρισμός. 

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες επικεντρώνονται στους τομείς των υπηρεσιών, 

των κατασκευών, του εμπορίου και των μεταποιητικών βιομηχανιών. Οι κυριότεροι 

χώροι απασχόλησης αναπτύσσονται στο κέντρο της πόλης και στους άξονες 

δραστηριότητας, συγκεκριμένα στη Λεωφόρο Μακαρίου Γ΄, στην οδό 

Γλάδστωνος/Ναυαρίνου και στην οδό Ανεξαρτησίας (Εικόνα 2.5), στις κυβερνητικές 

βιομηχανικές περιοχές, στη μεικτή βιομηχανική ζώνη, στην περιοχή του λιμανιού και 

στην τουριστική περιοχή κατά μήκος της παραλίας βορειοανατολικά της Λεμεσού.  

 

 

Εικόνα 2.5: Κεντρικοί άξονες δραστηριότητας 
Πηγή: Δήμος Λεμεσού 2012  

 

Μια από τις σημαντικότερες οικονομικές δραστηριότητες της πόλης της Λεμεσού 

αποτελεί αναμφισβήτητα ο τομέας του τουρισμού που αναπτύχθηκε κατά την 

τελευταία εικοσαετία. Στον τομέα της απασχόλησης ο τουρισμός, με όλες τις 

συναφείς του υπηρεσίες (ξενοδοχεία, εστιατόρια, τουριστικά καταστημάτα), 

απασχολεί το μεγαλύτερο αριθμό οικονομικά ενεργού πληθυσμού σε σύγκριση με 

άλλες αστικές περιοχές της Κύπρου. 

Στον τομέα της προσφοράς τουριστικών καταλυμάτων η Λεμεσός υποχωρεί έναντι 

άλλων περιοχών του νησιού και παγκυπρίως κατατάσσεται ποσοστιαία τέταρτη με 
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ένα μερίδιο της τάξης του 15%. Παρόλο που η περιοχή της Λεμεσού αποτελεί έναν 

από τους σημαντικούς τουριστικούς προορισμούς της Κύπρου, η μορφή της πόλης 

δεν εξειδικεύεται αποκλειστικά στην τουριστική βιομηχανία. Τα τελευταία χρόνια 

παρατηρείται στασιμότητα σε νέες τουριστικές αναπτύξεις ένεκα της 

παρατηρούμενης τάσης αλλαγής χρήσης και απόσυρσης ξενοδοχειακών μονάδων, 

μειώνοντας αισθητά το σύνολο των προσφερόμενων τουριστικών κλινών. 

Αντιθέτως, στον τομέα της βιομηχανικής παραγωγής (εξαιρουμένων των 

οινοβιομηχανιών) η ανοδική πορεία συνεχίστηκε ώστε τα τελευταία χρόνια ο τομέας 

αυτός να αποτελεί μια ακόμα από τις σημαντικότερες οικονομικές δραστηριότητες της 

Λεμεσού. Όσον αφορά στο εμπόριο, η Λεμεσός αποτελεί σήμερα το δεύτερο 

σημαντικότερο εμπορικό κέντρο της Κύπρου μετά τη Λευκωσία. Η απασχόληση 

στους κλάδους της συσκευασίας και της εξαγωγής γεωργικών προϊόντων, του 

χονδρικού εμπορίου, των εστιατορίων και των ξενοδοχείων παρουσίασε σημαντική 

αύξηση τις τελευταίες δεκαετίες.  

Τα εμπορικά καταστήματα συγκεντρώνονται κατά κόρον στην περιοχή του παλαιού 

κέντρου της πόλης. Ειδικότερα, τα καταστήματα συγκεντρώνονται κατά μήκος των 

κύριων οδικών αξόνων της πόλης, της λεωφόρου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ' και 

των δρόμων που ενώνουν αυτή τη λεωφόρο με την κεντρική εμπορική περιοχή. 

Ακόμα, εμπορικά καταστήματα χωροθετούνται στην τουριστική περιοχή κατά μήκος 

του παραλιακού μετώπου. Το κύριο χαρακτηριστικό της γεωγραφικής κατανομής των 

καταστημάτων του λιανικού εμπορίου είναι η διασπορά τους σε μεγάλη έκταση. Τα 

εστιατόρια και οι καφετέριες τοποθετούνται στις περιοχές που απαντώνται τα 

καταστήματα λιανικού εμπορίου, στα παράλια αλλά και στο κέντρο της πόλης 

(Προδρόμου, 1996) 

2.5.3 Ανθρώπινη Υγεία και Ποιότητα Ζωής. 

Οι ανάγκες υγείας και περίθαλψης της Λεμεσού καλύπτονται από το δημόσιο Γενικό 

Νοσοκομείο Λεμεσού καθώς και από ένα ικανό αριθμό ιδιωτικών κλινικών. Επιπλέον,  

στην επαρχία Λεμσού υφίστανται ανεπτυγμένες υποδομές που σχετίζονται με τον 

τομέα της ανθρώπινης υγείας και την ποιότητα ζωής των κατοίκων όπως 

βρεφονηπιακοί και παιδοκομικοί σταθμοί, εκπαιδευτικά ιδρύματα πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και υπηρεσίες κοινωνικής 

μέριμνας. 
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2.6  Γεωλογικά Χαρακτηριστικά. 

2.6.1 Στοιχεία Σεισμικής Δραστηριότητας. 

Με βάση τα στοιχεία 674 σεισμών που καταγράφηκαν στον ευρύτερο κυπριακό χώρο 

από το 1905 μέχρι το 1996, εξάγεται το συμπέρασμα ότι η υπό μελέτη περιοχή 

επηρεάζεται κυρίως από τη σεισμική δραστηριότητα που παρουσιάζει η 

υποθαλάσσια περιοχή της Νοτιοδυτικής Κύπρου κατά μήκος του κυπριακού τόξου, 

δηλαδή κατά μήκος της ζώνης καταβύθισης της Αφρικανικής λιθοσφαιρικής πλάκας 

κάτω από την Ευρασιατική λιθοσφαιρική πλάκα (Μορισσώ, 1997). Όπως φαίνεται και 

στον παρακάτω χάρτη (Εικόνα 2.6) η περιοχή αυτή της Κύπρου κατατάσσεται στη 

σεισμική ζώνη 3, που χαρακτηρίζεται ως η πιο σεισμογενής. Μάλιστα στο παρελθόν 

έχουν καταγραφεί σεισμοί έντασης 5.7 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ (23 

Φεβρουαρίου 1995) καθώς και 6.7 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ (9 Οκτωβρίου 1996). 

 

Εικόνα 2.6: Χάρτης Σεισμικών Ζωνών 
Πηγή: Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, 1997 

2.7  Κλιματικά Δεδομένα. 

Τα μετεωρολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής μελέτης προέρχονται από 

καταμετρήσεις των μετεωρολογικών σταθμών Νέου Λιμανιού (388-4222), Φασουρίου 

(330-5920), Ακρωτηρίου (332-210) και Λεμεσού κατά την περίοδο 1991- 2005 

(Εικόνα 2.7) και χορηγήθηκαν από τη Μετεωρολογική Υπηρεσία Κύπρου (Μ.Υ.Κ.).  



22 
 

 

Μετεωρολογικοί Σταθμοί Λεμεσού                                          

 

Εικόνα 2.7: Δίκτυο Μετεωρολογικών Σταθμών Κύπρου 

Πηγή: Μ.Υ.Κ., 2008  
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2.7.1 Θερμοκρασία. 

 

Η Λεμεσός χαρακτηρίζεται από μεσογειακό κλίμα, όπου το καλοκαίρι είναι ζεστό και 

ξηρό ενώ ο χειμώνας ήπιος. Η θερμοκρασία κατά τη διάρκεια της μέρας κυμαίνεται το 

καλοκαίρι μεταξύ 22.0 οC έως 36.0 οC, ενώ το χειμώνα κυμαίνεται μεταξύ 1 οC έως   

18 οC ανάλογα με το υψόμετρο της περιοχής. Η θερμοκρασία του θαλάσσιου νερού 

είναι περίπου 15.50 οC το χειμώνα και 24.0 οC τον Αύγουστο μέχρι και το 

Σεπτέμβριο. Στο γράφημα που ακολουθεί (Εικόνα 2.8) παρουσιάζεται η μέση μηνιαία 

μεταβολή της θερμοκρασίας στη Λεμεσό για τα έτη 1991-2000. Οι μεγαλύτερες τιμές 

παρατηρούνται κατά τους μήνες Ιουλίου και Αυγούστου, ενώ οι χαμηλότερες 

θερμοκρασίες παρατηρούνται τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου. 

 

Εικόνα 2.8: Μηνιαία μεταβολή της θερμοκρασίας στη Λεμεσό 

Πηγή: Μ.Υ.Κ., 2000 
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2.7.2 Βροχόπτωση. 

Σύμφωνα με τα μηνιαία κλιματολογικά στοιχεία που καταμετρήθηκαν από το 

μετεωρολογικό σταθμό Λεμεσό (394-4224) κατά την περίοδο 1991-2005 (Εικόνα 

2.9), η μέση βροχόπτωση στην περιοχή της Λεμεσού ανέρχεται στα 407.5 mm. 

ετησίως. Η μεγαλύτερη βροχόπτωση παρατηρείται κατά την περίοδο Νοεμβρίου – 

Φεβρουαρίου, ενώ η μέγιστη βροχόπτωση καταγράφεται κατά το μήνα Δεκέμβριο και 

ανέρχεται στα 99.7 mm. Κατά τους υπόλοιπους μήνες του χρόνου και ιδιαίτερα τους 

καλοκαιρινούς, το ύψος βροχόπτωσης είναι πολύ χαμηλότερο. Η βροχόπτωση όπως 

προκύπτει από τα δεδομένα χαρακτηρίζεται γενικά από την παρουσία μικρών και 

έντονων αιχμών βροχόπτωσης. 

Εικόνα 2.9: Στατιστικά στοιχεία βροχόπτωσης στη Λεμεσό  

για την περίοδο 1991-2005 

Πηγή: Μ.Υ.Κ., 2005  
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2.7.3 Υγρασία. 

Η σχετική υγρασία (R.H.) όπως καταγράφηκε για τη χρονική περίοδο 1991-2005 από 

τους προαναφερθέντες μετεωρολογικούς σταθμούς ανέρχεται στο 68% σε ετήσια 

βάση. 

2.7.4 Άνεμος. 

Η μέση ετήσια ταχύτητα ανέμου, όπως αυτή έχει καταγραφεί στο ύψος των 2 m, 

ανέρχεται στα 1.6 m/s με τη μέγιστη ένταση των ανέμων να παρατηρείται κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο. 

2.7.5 Εξάτμιση. 

Η εξάτμιση στην ευρύτερη περιοχή ανέρχεται σε 3.6 mm/d ετήσια. Κατά τους 

χειμερινούς μήνες, παρατηρούνται χαμηλά ποσοστά εξάτμισης (Δεκέμβριος και 

Ιανουάριος στα 1.3 mm/d και 1.3 mm/d αντίστοιχα, Φεβρουάριος στα 1.8 mm/d), ενώ 

κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, τα ποσοστά εξάτμισης παρουσιάζονται ιδιαίτερα 

αυξημένα. Συγκεκριμένα, κατά το μήνα Αύγουστο καταγράφεται εξάτμιση της τάξης 

των 5,7 mm/d, τον Ιούνιο των 6,1 mm/d και τον Ιούλιο των 6,2 mm/d. 

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 2.1) παρουσιάζονται συγκεντρωτικά όλα τα 
στατιστικά κλιματολογικά στοιχεία, όπως παρουσιάστηκαν παραπάνω για την 
περιοχή της Λεμεσού κατά την περίοδο 1991-2005 

 

Πίνακας 2.1: Κλιματολογικά στοιχεία Λεμεσού για την περίοδο 1991-2005 

(Μ.Υ.Κ 2005) 

   ΙΑΝ  ΦΕΒ  ΜΑΡ  ΑΠΡ  ΜΑΪ  ΙΟΥΝ  ΙΟΥΛ  ΑΥΓ  ΣΕΠ  ΟΚΤ  ΝΟΕ  ΔΕΚ  Χρονιαία 

Θερμοκρασία 
(
o
C) 

17,1 17,1 19,3 22,3 26,1 29,7 31,7 32,1 30,3 27,9 22,9 18,6 24,57 

Σχετική 
Υγρασία (%) 

77 74 70,3 65,3 63,3 63 65,3 67,3 62 62 68,7 77,7 68 

Ημερήσια 
Εξάτμιση 
(μμ) 

1,3 1,8 2,6 3,7 5 6,1 6,2 5,7 4,8 3,2 1,9 1,3 3,6 

Ταχύτητα 
ανέμου 2μ 
(μ/s) 

1,5 1,7 1,7 1,8 1,8 2 1,9 1,7 1,4 1,3 1,3 1,4 1,6 

Βροχόπτωση 
(μμ) 

88,9 70,2 35,2 18,7 2,8 0,3 0,07 0 2,43 14,4 78,3 99,2 413,73 
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2.8 Ποιότητα της Ατμόσφαιρας. 

Στον Πίνακα 2.2 που ακολουθεί δίνονται τα όρια ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα 

της Κύπρου όπως καθορίζονται στην Κυπριακή Νομοθεσία Κ.Δ.Π 574/2002 οι Περί 

της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Οριακές Τιμές Διοξειδίου του Θείου, 

Διοξειδίου του Αζώτου και Οξειδίων του Αζώτου, Σωματιδίων και Μολύβδου στον 

Ατμοσφαιρικό Αέρα) Κανονισμοί του 2002, καθώς επίσης και οι κατευθυντήριες 

γραμμές που καθορίστηκαν από την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (Π.Ο.Υ.) 

 

Πίνακας 2.2: Όρια Ποιότητας Ατμοσφαιρικού Αέρα (Π.Ο.Υ 2005) 

ΡΥΠΟΙ  ΚΥΠΡΟΣ 

(mg/m3) 

Π.Ο.Υ 

(mg/m3) 

Διοξείδιο του  
Αζώτου (ΝΟ2) 

Ετήσια μέση τιμή * 50 150 

1-h Μέση τιμή * 250 400 

8-h Μέγιστη τιμή * 120 100-120 

OZON (Ο3) 1-h Μέγιστη τιμή 240 150-200 

Όριο συναγερμού πληθ. 

Μονοξείδιο του 
άνθρακα(CO) 
 

8-h Μέση τιμή * 10000 10000 

24-h Μέση τιμή * 125 125 

Διοξείδιο του 
Θείου (SO2)  

1-h Μέση τιμή * 350 350 

Ολικά 
αιωρούμενα 
σωματιδια 
(TSP) 

24-h Μέση τιμή * 250 120 

Αναπνεύσιμα 
αιωρούμενα 
σωματιδια 
(PM10) 

24-h Μέση τιμή * 50 

 

- 

Μόλυβδος 
(Pb) 

Ετήσια μέση τιμή * 0.5 - 

*Όριο για προστασία της ανθρώπινης Υγείας 

 

Η αστική και βιομηχανική περιοχή Λεμεσού καθώς και η παρουσία του λιμανιού 

Λεμεσού επιβαρύνουν σημαντικά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του αέρα στο αστικό 

κέντρο Λεμεσού. Γενικά, μπορεί να γίνει αποδεκτό ότι η ποιότητα της ατμόσφαιρας 

στο κέντρο της Λεμεσού δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ικανοποιητική λόγω των 

υψηλών συγκεντρώσεων που παρουσιάζουν τα κύρια επιβλαβή αέρια. Στις 

απομακρυσμένες από το αστικό κέντρο περιοχές λόγω κυρίως της σχετικά 

μεγαλύτερης απόστασης που τις χωρίζει από την πόλη της Λεμεσού παρουσιάζονται 
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χαμηλότερες συγκεντρώσεις και μπορεί να γίνει αποδεκτό ότι η ποιότητα της 

ατμόσφαιρας, βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

2.8.1 Διοξείδιο του Αζώτου - ΝΟ2. 

Οι συγκεντρώσεις του ΝΟ2 στην Λεμεσό παρουσιάζονται στο σχεδιάγραμμα (Εικόνα 

2.10) και δείχνουν συγκεντρώσεις της τάξης των 32-45 mg/m3 ενώ οι κανονικές τιμές 

για πόλεις είναι 19.5-26 mg/m3. Η κυριότερη πηγή  εκπομπής NO2 στην περιοχή είναι 

η κυκλοφοριακή κίνηση ενώ η διακύμανση των συγκεντρώσεων μεταξύ καλοκαιριού 

και χειμώνα δεν είναι ιδιαίτερα σημαντική αφού η μείωση που θα αναμενόταν το 

καλοκαίρι λόγω των θαλάσσιων ανέμων οι οποίοι απομακρύνουν τους ρύπους από 

την περιοχή, αντισταθμίζεται από τη σημαντική αύξηση της κυκλοφοριακής κίνησης. 

 

Εικόνα  2.10: Μέσες ετήσιες συγκεντρώσεις NO2 

Πηγή: UNOPS, 2008 

 

2.9  Ακουστικό Περιβάλλον. 

 

Τα επίπεδα θορύβου εντός της περιοχής μελέτης ποικίλουν λόγω των πολλών και 

διαφορετικών δραστηριοτήτων που παρατηρούνται. Οι περιοχές με έντονα επίπεδα 

θορύβου παρατηρούνται κατά μήκος του αυτοκινητόδρομου Λεμεσού – Πάφου, των 

βιομηχανικών περιοχών Ύψωνα και Λεμεσού καθώς και στο παραλιακό 28ης 

Οκτωβρίου & Ολυμπίων σε μικρότερο βαθμό (Εικόνα 2.11). Χαμηλότερα επίπεδα 
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θορύβου παρατηρούνται κυρίως στις αγροτικές εκτάσεις και σε εκτάσεις που 

καλύπτονται από φυσική βλάστηση.  

Στον Πίνακα 2.3 παρουσιάζονται τα επίπεδα θορύβου σε βασικούς άξονες 

κυκλοφορίας στο κέντρο της Λεμεσού. 

 

Πίνακας 2.3: Επίπεδα θορύβου στο κέντρο της Λεμεσού  

(Υπηρεσία Περιβάλλοντος, 2005) 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΘΟΡΥΒOΣ ΑΠΟ 

ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

Lden 

(Db) 

Lday 

(Db) 

Levening 

(Db) 

Lnight 

(Db) 

1 
ΦΡΑΓΚΛΙΟΥ 

ΡΟΥΣΒΕΛΤ 125 
ΟΧΙ 76,3 74,5 68,5 68,8 

2 
ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ & 

ΚΑΒΑΖΟΓΛΟΥ 
ΟΧΙ 75,7 72,8 68,5 68,6 

3 ΑΓ.ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΝΑΙ 71,5 68,9 66,4 63,8 

4 ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ 12 ΝΑΙ 73,9 69,1 69,8 66,7 

5 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΧΙ 70,8 70,6 67,4 60,0 

6 ΔΑΝΑΩΝ 77 ΟΧΙ 72,1 71,9 68,7 61,3 

7 A.ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΟΧΙ 73,3 72,4 69,2 64,1 

8 
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ 4 
ΝΑΙ 76,2 72,2 71,5 69,0 

9 
28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ & 

ΟΛΥΜΠΙΩΝ 
ΝΑΙ 78,9 73,1 73,3 72,3 
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Εικόνα 2.11: Στρατηγικός Χάρτης Θορύβου Λεμεσού (Lden) 

Πηγή: Τμήμα Περιβάλλοντος, 2007 

 

2.10  Υδάτινοι Πόροι. 

 

2.10.1 Επιφανειακοί Υδάτινοι Πόροι. 

Οι επιφανειακοί υδάτινοι πόροι περιλαμβάνουν το σύνολο των ποταμών, πηγών και 

φραγμάτων. Εντός της περιοχής μελέτης βρίσκονται τα ακόλουθα επιφανειακά 

υδάτινα σώματα: 

 Ποταμός Βαθειάς και Γαρύλλης του οποίου η κοίτη εντοπίζεται δυτικά των 

εγκαταστάσεων του Παλιού Λιμανιού Λεμεσού 

 Ποταμός Γερμασόγειας του οποίου η κοίτη εντοπίζεται νότια του υδατοφράκτη 

Γερμασόγειας 

 Υδατοφράκτης Πολεμιδιών που βρίσκεται στο βόρειο άκρο της περιοχής 

μελέτης. 
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Εικόνα 2.12: Κύριοι επιφανειακοί υδάτινοι πόροι 

 Πηγή: Υπηρεσία Περιβάλλοντος, 2007 

 

Οι ροές των δύο ποταμών ξεκινούν από την νοτιοδυτική και νοτιοανατολική ορεινή 

επαρχεία Λεμεσού και καταλήγουν στα Φράγματα των Πολεμιδιών και της 

Γερμασόγειας αντίστοιχα. Οποιαδήποτε ροή των ποταμών κατάντη των φραγμάτων 

οφείλεται είτε σε υπερχείλιση ή απελευθέρωση νερού από τα φράγματα ή από τα 

όμβρια ύδατα των περιοχών που διασχίζουν τα οποία καταλήγουν στην κοίτη του 

ποταμού. 

2.10.2 Υπόγειοι Υδάτινοι Πόροι. 

Εντός των ορίων του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού εντοπίζονται τρεις υδροφορείς οι 

οποίοι επηρεάζουν την περιοχή μελέτης, ο υδροφορέας Ακρωτηρίου με τον οποίο 

γειτνιάζει στα νοτιοδυτικά, ο υδροφορέας Λεμεσού στο κέντρο της περιοχής μελέτης 

και ο Υδροφορέα Γερμασόγειας στα ανατολικά(Αντωνίου, 2007). 

 Υδροφορέας Ακρωτηρίου 

Ο υδροφορέας χωρίζεται σε δύο περιοχές, την ανατολική και τη δυτική. Η 

δυτική περιοχή εκτείνεται από την περιοχή του Αγίου Ερμογένη (Κούριο) 

μέχρι το Τραχώνι και μέχρι λίγο δυτικότερα της κοινότητας Ασώματου και η 

ανατολική περιοχή αρχίζει περίπου από το νέο λιμάνι Λεμεσού και φτάνει 
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μέχρι το Τραχώνι. Ο διαχωρισμός του υδροφορέα σε δυτική και ανατολική 

περιοχή δεν είναι μόνο γεωγραφικός αλλά και υδρογεωλογικός. Η δυτική 

περιοχή αφενός δημιουργήθηκε με αποθέσεις του ποταμού Κούρη και 

αφετέρου ένα μεγάλο μέρος του εμπλουτισμού της εξαρτάται από τον ποταμό 

αυτό. Η ανατολική περιοχή δημιουργήθηκε σε κάποιο βαθμό με αποθέσεις 

του ποταμού Γαρύλλη και εμπλουτίζεται μερικώς από τον ποταμό αυτό και 

από άλλου μικρούς χείμαρρους της περιοχής. Μεγάλο μέρος των αναγκών 

άρδευσης καλύπτεται με επαντλήσεις του υδροφορέα αυτού. Σήμερα ο κύριος 

όγκος άντλησης προορίζεται για την ύδρευση και τη βιομηχανία και ο μέσος 

όρος της την τελευταία δεκαετία ανέρχεται στα 4 500 000 m3.  

 

 Υδροφορέας Λεμεσού 

Ο υδροφορέας Λεμεσού αποτελείται κυρίως από ιζηματογενείς σχηματισμούς 

που αναπτύχθηκαν νοτιοανατολικά των πυριγενών πετρωμάτων του 

Τροόδους. Οι πιο κοινοί υδροφορείς που αναπτύσσονται στους 

σχηματισμούς αυτούς παρατηρούνται σε λεπτά αμμώδη στρώματα του 

σχηματισμού Πάχνας.  Οι γεωτρήσεις με υψηλή απόδοση στον υδροφορέα 

αυτό είναι σπάνιες. Η βασική πηγή εμπλουτισμού των υδροφόρων 

στρωμάτων είναι η βροχόπτωση. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο ο υδροφορέας 

εμπλουτίζεται με 30 000 000 m3 νερού, μέρος του οποίου ρέει προς τα 

κατάντη μέσω ρυακιών και πηγών.  Ο βαθμός εκμετάλλευσης του υδροφορέα 

δεν είναι ξεκάθαρος, καθώς ο αριθμός των γεωτρήσεων  και η συνολική τους 

παραγωγή δεν είναι γνωστά. Η άντληση υπολογίζεται έμμεσα μέσω των 

συνολικών αρδευόμενων εκτάσεων και των ειδών που καλλιεργούνται και έχει 

αυξηθεί τις τελευταίες δεκαετίες με αποτέλεσμα ο υδροφορέας αυτός να 

θεωρείται υπεραντλημένος (Αντωνίου, 2007). 

 

 Υδροφορέας Γερμασόγειας 

Σύμφωνα με τη Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων  ο υδροφορέας Γερμασόγειας 

είναι πολύ σημαντικός για την ύδρευση της ευρύτερης περιοχής της 

Γερμασόγειας. Λειτουργεί ως ένα φυσικό  διυλιστήριο νερού γιατί τα 

πετρώματα που τον αποτελούν (ποτάμιες αποθέσεις) είναι τέτοια ώστε το 

νερό κινούμενο σ’ αυτά και μέχρι να φτάσει στο παραλιακό μέτωπο, 

φιλτράρεται και καθαρίζεται από μόνο του και είναι κατάλληλο για ύδρευση. 

Λόγω όμως της μεγάλης άντλησης νερού ο υδροφορέας παρουσιάζει 

συμπτώματα υφαλμύρινσης. 
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2.11 Χλωρίδα. 

 

Το μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής χαρακτηρίζεται από «δομημένο περιβάλλον» με 

παρουσία ξενικών και καλλωπιστικών ειδών τα οποία αναπτύσσονται σε πάρκα και 

κήπους οικιστικών μονάδων, η παρουσία των οποίων δεν εξαρτάται από τους 

νόμους της βιολογικής ισορροπίας αλλά από τη φροντίδα του ανθρώπου. Από τα 

είδη που παρατηρούνται στο «δομημένο περιβάλλον» κανένα δεν θεωρείται ενδημικό 

είδος ή είδος το οποίο έχει περιορισμένη κατανομή στην Κύπρο (Καρούζης, 1997).  

 

Εντός της αστικής ζώνης της περιοχής βρίσκονται οι κοίτες των ποταμών Γαρύλλη 

και Γερμασόγειας όπου χαρακτηρίζονται από ένα ιδιαίτερο βιολογικό περιβάλλον. Οι 

δυο περιοχές χαρακτηρίζονται από έντονη υποβάθμιση λόγω των ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων, ωστόσο παρουσιάζουν πλουσιότερη βλάστηση σε σχέση με τις 

γύρω περιοχές. Εντός της κοίτης, λόγω και των ιδιαίτερων μικροκλιμάτων συνθηκών, 

παρατηρούνται συνανθρωπικά είδη όπως ακακίες, ποώδης βλάστηση και καλάμια.  

Στις αγροτικές εκτάσεις που υπάρχουν στις παρυφές της περιοχής μελέτης 

παρατηρούνται ξηρικές και αρδευόμενες καλλιέργειες με μονοετή και πολυετή είδη. 

Στις ξηρικές καλλιέργειες, όπου καλύπτουν και τη μεγαλύτερη έκταση των αγροτικών 

εκτάσεων καλλιεργούνται μονοετή φυτά (σιτηρά) ενώ κατά τόπους υπάρχουν και 

εκτάσεις με ελαιώνες και χαρουπιές. Οι γεωργικές πρακτικές που χρησιμοποιούνται 

ευνοούν την εντατική εφαρμογή μονοκαλλιέργειας περιορίζοντας τον αριθμό των 

ειδών χλωρίδας στις περιοχές αυτές. 

 

Ακόμα, στις περιοχές ανατολικά της πόλης της Λεμεσού όπου γειτνιάζει με την 

περιοχή Φασουρίου και τους υγροβιότοπους Ακρωτηρίου παρατηρούνται εκτάσεις με 

αρδευόμενες καλλιέργειες. Στις περιοχές αυτές φυτεύονται λαχανικά, φρούτα, 

τριφύλλι καθώς επίσης και εκτάσεις με περιβόλια. Ιδιαίτερα στις περιοχές κοντά στον 

υγροβιότοπο Ακρωτηρίου παρατηρούνται εκτενείς και συμπαγείς εκτάσεις με 

περιβόλια εσπεριδοειδών (Καρούζης, 1997). 

 

2.12 Πανίδα. 

 

Στο νοτιοανατολικό τμήμα της Λεμεσού βρίσκεται η Αλυκή Λεμεσού ή αλλιώς Αλυκή 

Ακρωτηρίου, η οποία καταλαμβάνει  10.65 Κm² και θεωρείται από τους 

σημαντικότερους υδροβιότοπους της Ανατολικής Μεσογείου (Εικόνα 2.13). Αποτελεί  

τη σημαντικότερη περιοχή για την άγρια πανίδα και το γεγονός ότι η στάθμη του 
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νερού πάνω από το 50% της λίμνης είναι μικρότερη από 30 εκατοστά βάθος 

προσελκύει χιλιάδες πουλιά που τη χρησιμοποιούν ως ενδιάμεσο σταθμό κατά τη 

διάρκεια της μετανάστευσης. Επιπλέον, η Birdlife International εκτιμά ότι από το έτος 

2000, πρίπου 20 000 φλαμίνγκο (Phoenicopterus roseus) πέρασαν το χειμώνα  από 

τη λίμνη αυτή (Μουρέτος, 1998). 

  

 

Εικόνα 2.13: Λίμνη Αλυκή Λεμεσού 

Πηγή: www.maps.google.com 

 

2.13  Απόβλητα – Ρύπανση. 

 

Η διαχείριση των αποβλήτων που δημιουργούνται στην περιοχή που καλύπτει το 

Τοπικό Σχέδιο Λεμεσού καλύπτεται κυρίως από τους Δήμους και τα Κοινοτικά 

Συμβούλια (όσον αφορά τα αστικά στερεά απόβλητα) και από το Συμβούλιο 

Αποχετεύσεων Λεμεσού Αμαθούντας (Σ.Α.Λ.Α.) για αστικού τύπου υγρά απόβλητα. 

Τα βιομηχανικά υγρά απόβλητα των βιομηχανικών περιοχών τυγχάνουν ίδιας 

επεξεργασίας από τις ίδιες τις βιομηχανικές μονάδες. 

 
Στο παρόν στάδιο, τα στερεά απόβλητα καταλήγουν στη χωματερή Βατί η οποία 

προβλέπεται να εγκαταλειφθεί σύντομα και να αντικατασταθεί από νέο χώρο 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων με περιβαλλοντικά αποδεκτές, προδιαγραφές 

(Αντωνίου, 2007 ). 
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Το Σ.Α.Λ.Α. κατασκευάζει με εντατικούς ρυθμούς την επέκταση του κεντρικού 

συστήματος διαχείρισης λυμάτων το οποίο προνοεί εκτός από νέους αγωγούς και 

αντλιοστάσια δύο νέους σταθμούς επεξεργασίας λυμάτων. Ο πρώτος σταθμός θα 

κατασκευαστεί στην περιοχή Ύψωνα ενώ ο δεύτερος στην περιοχή της Επισκοπής. 

Στο παρόν στάδιο γίνονται διαβουλεύσεις για πιθανή ανάληψη εκ μέρους του 

Σ.Α.Λ.Α. της τελικής ευθύνης διαχείρισης των βιομηχανικών υγρών αποβλήτων τόσο 

από τη βιομηχανική περιοχή του Ύψωνα όσο και από τη βιομηχανική περιοχή του 

Αγίου Σιλά. Επομένως, η γενική εικόνα που επικρατεί είναι ότι στα επόμενα χρόνια τα 

συστήματα διαχείρισης υγρών αποβλήτων που αναπτύσσονται με βάση το Τοπικό 

Σχέδιο Λεμεσού θα βελτιωθούν σε σημαντικό βαθμό με σημαντικές κεφαλαιουχικές 

δαπάνες οι οποίες θα καταβάλλονται είτε από το κράτος είτε από το Σ.Α.Λ.Α. 

 

2.14  Πολεοδομικά Δεδομένα. 

 

Ο όγκος και η πυκνότητα της οικοδομικής ανάπτυξης αποτελούν εξαιρετικά 

σημαντικά στοιχεία για τη συνολική οργάνωση της δομής μιας πόλης και εργαλεία  

για τη διατήρηση ή την επίτευξη της κατάλληλης εικόνας για το αστικό συγκρότημα. Ο 

όγκος και η πυκνότητα ανάπτυξης ελέγχονται  με την εφαρμογή πολεοδομικών 

παραμέτρων, όπως ο ανώτατος συντελεστής δόμησης, το ποσοστό κάλυψης, το 

ύψος και ο ανώτατος αριθμός ορόφων καθώς και τα ελάχιστα εμβαδά οικιστικών 

μονάδων. 

 

Ο έλεγχος της πυκνότητας χρήσης που εξασφαλίζεται με το συντελεστή δόμησης 

αποσκοπεί  στη διασφάλιση του ευκταίου αστικού περιβάλλοντος για κάθε περιοχή 

στον υπολογισμό των αναγκών σε γη και σε διευκόλυνση του προγραμματισμού των 

απαραίτητων έργων υποδομής, υπηρεσιών και δημόσιων διευκολύνσεων.  

 

2.14.1 Συντελεστής Δόμησης.  

 

Η γενική πολιτική στηρίζεται στο πρότυπο των πολλαπλών πυραμίδων με κατά 

κανόνα τους ψηλότερους συντελεστές δόμησης στο κέντρο του αστικού 

συμπλέγματος του Δήμου Λεμεσού και με σταδιακή μείωσή του προς τις παρυφές 

της πόλης. Για τον καθορισμό των συντελεστών δόμησης στις οικιστικές ζώνες 

λήφθηκαν υπόψη οι υφιστάμενες τάσεις ανάπτυξης κάθε περιοχής, η χωρητικότητά 

της σε πληθυσμό, οι αξίες γης, οι δυνατότητες του υφιστάμενου και 

προγραμματιζόμενου οδικού δικτύου και δικτύου Μέσων Μαζικής Μεταφοράς 

(Μ.Μ.Μ.) καθώς και η στεγαστική πολιτική (Μπέρου, 2006). 
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Ως συνάρτηση των παραπάνω οι συντελεστές δόμησης διαφοροποιούνται  ανάλογα 

με την περιοχή ως εξής:  

 Ο καθορισμός χαμηλού συντελεστή δόμησης σε περιοχές εκτός ορίου 

ανάπτυξης για σκοπούς αποτροπής της πρόωρης και διάσπαρτης ανάπτυξης 

εκτός των περιπτώσεων επιθυμητών χρήσεων στις περιοχές αυτές. 

 Ο καθορισμός μεγαλύτερου συντελεστή δόμησης και επιτρεπόμενου αριθμού 

ορόφων στους κύριους οδικούς άξονες και σε κομβικά σημεία για ενίσχυση 

της αστικής εικόνας και της δυνατότητας αποτελεσματικής δημιουργίας 

δικτύου Μ.Μ.Μ. 

 Η προσαρμογή του συντελεστή δόμησης και του επιτρεπόμενου αριθμού 

ορόφων στις επιτρεπόμενες χρήσεις, με τις εναίσιμες διαβαθμίσεις της 

έντασης της ανάπτυξης, με σκοπό τη διατήρηση και ενίσχυση της 

φυσιογνωμίας και του χαρακτήρα της κάθε περιοχής. 

 Ο καθορισμός χαμηλού συντελεστή δόμησης στην περίμετρο βιομηχανικών, 

κτηνοτροφικών και άλλων ζωνών ανάπτυξης με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

 

2.14.2 Περιοχές Χωροθέτησης και Προϋποθέσεις για Ανέγερση Πολυόροφων 

Κτιρίων.  

 

Η χωροθέτηση πολυόροφων κτιρίων προσβλέπει σε μια νέα δυναμική στο επίπεδο 

του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού με την υιοθέτηση ευέλικτων 

ποιοτικών  εναλλακτικών  μορφών ανάπτυξης . 

 

Η πολιτική της πολεοδομικής αρχής στοχεύει:  

 στην ενδυνάμωση του ρόλου του κέντρου της Λεμεσού ως του πρωτεύοντος 

κέντρου για τη χωροθέτηση διοικητικών, εμπορικών, γραφειακών, 

πολιτιστικών και άλλων διευκολύνσεων, με σφαίρα επιρροής την πόλη και 

επαρχία, 

 στην  ανάπλαση και ανανέωση υποβαθμισμένων περιοχών του κέντρου και 

απόσυρση παλαιοτέρων κτιρίων, 

 στην υποβοήθηση της σημειολογίας της πόλης της Λεμεσού σε επιλεγμένα 

κομβικά σημεία με την ένταξη κτιρίων που θα ενισχύσουν την ποιότητα του 

δομημένου περιβάλλοντος. 
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Για την υλοποίηση των πιο πάνω στόχων έχουν καθοριστεί πέντε περιοχές 

χωροθέτησης πολυόροφων κτιρίων, μία από τις οποίες είναι ο δρόμος του 

παραλιακού μετώπου (28ης Οκτωβρίου) όπου η πολεοδομική αρχή αύξησε τον 

επιτρεπόμενο συντελεστή δόμησης στο 70%. Ο δε αριθμός ορόφων και το ανώτατο 

επιτρεπτό ύψος κτιρίων καθορίζονται σύμφωνα με την πολεοδομική ζώνη στην οποία 

εμπίπτει η υπό ανάπτυξη ιδιοκτησία (Μπέρου,  2006) . 

Στον χάρτη που ακολουθεί  (Εικόνα 2.14) παρουσιάζονται οι πολεοδομικές ζώνες και 

τα ανώτατα όρια του συντελεστή δόμησης, του αριθμού των ορόφων, του ύψους των 

κτιρίων και του ποσοστού κάλυψης, σύμφωνα με το Σχέδιο Περιοχής του 2006 για το 

κέντρο της Λεμεσού. 
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Εικόνα 2.14: Χάρτης Πολεοδομικών Ζωνών Κέντρου Λεμεσού 

Πηγή: Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 2006 
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2.14.3 Xρήσεις Γης. 

 

Οι οικονομικοί κλάδοι στο αστικό κέντρο της Λεμεσού μεταβάλλονται διαχρονικά 

προς όφελος του εμπορίου και των υπηρεσιών και εις βάρος κυρίως της 

μεταποίησης και της αναψυχής. Στο κέντρο της Λεμεσού αξιοσημείωτο είναι ότι 

συγκεντρώνονται οι δημόσιες και  ιδιωτικές υπηρεσίες. Τάση αποκέντρωσης 

παρατηρείται σε χρήσεις γης όπως ιδιωτικά και δημόσια εκπαιδευτήρια, δημόσια 

νοσηλευτήρια και ιδιωτικά ιατρεία που χωροθετούνται εντός οικιστικών περιοχών. 

Εμπορική δραστηριότητα παρατηρείται σε κεντρικές περιοχές του Δήμου Λεμεσού, 

καθώς και σε σημεία που διαθέτουν εύκολη πρόσβαση από το κοινό (γύρω από την 

δημοτική αγορά μέχρι τη θάλασσα  και την οδό Ανεξαρτησίας). Σημαντική 

συγκέντρωση εμπορικής δραστηριότητας παρατηρείται επίσης γύρω από τους δύο 

βασικούς οδικούς κόμβους του κέντρου (Πεντάδρομος, κόμβος Αγίου 

Νικολάου/Δικαστηρίων) που εξελίσσονται σε εξειδικευμένους πόλους εξυπηρέτησης. 

Στον παρακάτω χάρτη (Εικόνα 2.15) παρουσιάζονται αναλυτικά οι χρήσεις γης στο 

κέντρο της Λεμεσού, σύμφωνα με το Σχέδιο Περιοχής του 2006. 
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Εικόνα 2.15: Χάρτης Χρήσεων Γης του Κέντρου Λεμεσού 

Πηγή: Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 2006 
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Ένα αρνητικό στοιχείο που παρατηρείται σε σύγκριση με αντίστοιχα κέντρα άλλων 

πόλεων της Κύπρου, είναι η εγκατάλειψη του οικοδομικού αποθέματος του αστικού 

κέντρου κυρίως στο μη παραδοσιακό του τμήμα. Πρόσφατα η χωροθέτηση του 

Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕ.ΠΑ.Κ) καθώς και της της μαρίνα Λεμεσού 

αποτέλεσαν ένα σημαντικό καταλύτη για την αναβίωση του κέντρου της πόλης και 

την προσέλκυση κατοίκων. 

 

Στόχος είναι η διασφάλιση της πολυλειτουργικότητας του αστικού κέντρου ως 

πολυσύνθετου χώρου που θα αποτελείται από επιμέρους λειτουργικές ενότητες και 

επίσης η αποφυγή του συστηματικού εκτοπισμού της οικιστικής χρήσης. Επίσης, 

στόχος είναι η σταδιακή δημιουργία ενός περιβάλλοντος υψηλής ποιότητας, με 

έμφαση στο κέντρο της πόλης. Η χωροδομική και λειτουργική οργάνωση της 

περιοχής του αστικού κέντρου δεν πρέπει να περιορίζεται μόνο στο δημόσιο χώρο 

αλλά και στον ιδιωτικό. 

 

Για την επίτευξη των στόχων της πολεοδομικής αρχής προωθείται με τη συνδρομή 

του Δήμου Λεμεσού, η ανάπτυξη μεγάλων τεμαχίων γης με γνώμονα τον ποιοτικό 

σχεδιασμό και τη διασφάλιση των ανέσεων γειτονικών ιδιοκτησιών και της 

περιβάλλουσας περιοχής. Επίσης, καταβάλλεται προσπάθεια ενιαίου σχεδιασμού και 

διαμόρφωσης δημόσιου και ιδιωτικού χώρου. Στα πλαίσια αυτής της ανάπτυξης ο 

Δήμος  ενθαρρύνει τη δημιουργία μεικτών χώρων πρασίνου και στοών, που θα 

συμβάλλουν στην ενότητα και ποιότητα του αστικού χώρου. 

 

2.14.4 Έργα σε εξέλιξη. 

 

Στην εικόνα 2.16 παρουσιάζονται τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στο κέντρο της 

Λεμεσού (Μαρίνα Λεμεσού, Νέο Λιμάνι, Παλαιό Λιμάνι-Ψαρολίμανο), με σκοπό την 

αναβίωση του ιστορικού κέντρου.  
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Εικόνα 2.16: Έργα σε εξέλιξη1 

 

Μαρίνα Λεμεσού 

 

Η Μαρίνα Λεμεσού αποτελεί μια από τις βασικές μαρίνες, οι οποίες θα αναπτυχθούν 

για την προώθηση του ναυτικού τουρισμού στην Κύπρο. Στις αρχές του 2008 

υπογράφτηκε η συμφωνία για την κατασκευή της στο χώρο που βρίσκεται στα δυτικά 

του παλιού Λιμανιού/Ψαρολίμανου, σε επαφή με τον παραδοσιακό πυρήνα της 

πόλης και συνδέεται με τη λεωφόρο Ακταίας. 

 

Το έργο αυτό, το οποίο προωθήθηκε με τη μέθοδο της αυτοχρηματοδότησης, 

αποτελεί μια σύνθετη ανάπτυξη, η οποία συνδυάζει θαλάσσιες εγκαταστάσεις και 

χερσαίες αναπτύξεις, καθώς και ένα μεγάλο αριθμό χρήσεων και κατασκευών. Το 

έργο προβλέπει μαρίνα δυναμικότητας 1 000 περίπου σκαφών αναψυχής με παροχή 

υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και διευκολύνσεων. Επίσης, προβλέπεται χώρος 

συντήρησης σκαφών και επιδιορθώσεων. 

 

 

 
1www.googlemaps.com 
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Το μεγαλεπίβολο έργο ανάπτυξης της μαρίνας Λεμεσού περιλαμβάνει 

δραστηριότητες ψυχαγωγικού, εμπορικού, οικιστικού και πολιτιστικού χαρακτήρα. Η 

οικιστική ανάπτυξη επικεντρώνεται στο δυτικό τμήμα της περιοχής χωροθέτησης 

τόσο στο χερσαίο τμήμα όσο και στο  τμήμα της επίχωσης. Στο κεντρικό και  

ανατολικό μέρος της περιοχής χωροθέτησης τοποθετούνται κυρίως εμπορικές 

χρήσεις και χρήσεις αναψυχής.  

 

Στο βορειοανατολικό άκρο της ανάπτυξης περιλαμβάνονται πολιτιστικές 

εγκαταστάσεις όπου και θα μεταστεγαστούν η ναυτική σχολή Hanseatic. Το έργο 

περιλαμβάνει επίσης παραλιακό πεζόδρομο και πλατεία  με ελεύθερη πρόσβαση για 

το κοινό όπου προβλέπονται εστιατόρια, καφετέριες και καταστήματα. Για την 

εξυπηρέτηση του κοινού προνοείται μεγάλος χώρος στάθμευσης οχημάτων, 

τουριστικών λεωφορείων και ποδηλάτων. 

 

Νέο Λιμάνι 

 

Το Νέο Λιμάνι της Λεμεσού, που είναι χωροθετημένο στην νοτιοδυτική πλευρά της 

πόλης στα όρια της Βρετανικής Βάσης Ακρωτηρίου, θεωρείται το μεγαλύτερο στην 

Κύπρο με μήκος κρηπιδωμάτων 1 360 m, χερσαία έκταση 130 εκταρίων και με 

σύγχρονες εγκαταστάσεις και εξοπλισμό. Το λιμάνι με την υφιστάμενη του μορφή και 

μέγεθος , εξυπηρετεί κυρίως την διακίνηση εμπορευμάτων σε παγκόσμια κλίμακα και 

επιβατών στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου μέχρι και την Ιταλία. Στο χώρο του 

νέου Λιμανιού σημειώνεται η κατασκευή νέας αίθουσας επιβατών. Η νέα αίθουσα 

συνολικής έκτασης 6 800 m2 προβλέπει αίθουσα αναχωρήσεων,  αίθουσα αφίξεων, 

ξεχωριστό χώρο παραλαβής αποσκευών, εστιατόριο και γραφεία για τις σχετικές 

υπηρεσίες. Η αίθουσα στόχο έχει την αναβάθμιση της υποδομής του λιμανιού της 

Λεμεσού ώστε αυτό να καταστεί λιμάνι σταθμός της κρουαζιέρας (Μπέρου,  2006). 

 

Με την υποδομή που αναπτύσσεται στο λιμάνι επιτυγχάνεται ο διαχωρισμός 

επιβατικών και εμπορικών δραστηριοτήτων ώστε να αυξηθεί η ασφαλής διακίνηση 

των επιβατών των κρουαζιερόπλοιων μέσα στο λιμενικό χώρο. Στόχος είναι να 

αποδοθεί ένα σύγχρονο έργο το οποίο πέρα από την ομαλή λειτουργία του χώρου 

διακίνησης επιβατών, θα αποτελεί σύμβολο αναφοράς τόσο για την πόλη της 

Λεμεσού όσο και για τον επισκέπτη. 
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Παλιό Λιμάνι – Ψαρολίμανο 

 

Το παλιό λιμάνι το οποίο πλαισιώνεται από την κεντρική εμπορική περιοχή και 

συμπληρώνει το παραλιακό της μέτωπο, έχει αποκτήσει σημαντική ιδιαιτερότητα 

λόγω της θέσης του και γι’ αυτό επιβάλλεται η ορθολογική του αξιοποίηση έτσι ώστε 

να εξυπηρετεί τις σύγχρονες αστικές ανάγκες. Με την ανακατασκευή του, το παλιό 

λιμάνι εμπλουτίζει την πολιτιστική και τουριστική αξία της παλιάς πόλης, ώστε αυτή 

να καταστεί ελκυστική τόσο για τους ντόπιους όσο και για τους τουρίστες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ. 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση της Ακτής Ολυμπίων Λεμεσού που αποτελεί 

και την περιοχή μελέτης της παρούσας διπλωματικής μελέτης. Προσδιορίζεται το 

πρόβλημα διάβρωσης που αντιμετωπίζει η περιοχή και αναλύονται τα προτεινόμενα 

έργα που προκύπτουν από τις μελέτες του Ολλανδικού Οίκου Delft Ηydraulics, του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του μελετητικού γραφείου Τουμαζή. 

 

3.1 Περιοχή μελέτης. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύθηκε η ευρύτερη περιοχή της Λεμεσού μέσα στην οποία 

εντάσσεται η περιοχή μελέτης της παρούσας εργασίας. Η περιοχή μελέτης 

περιλαμβάνει το παραλιακό μέτωπο της Λεμεσού και πιο συγκεκριμένα την Ακτή 

Ολυμπίων. 

 

Η Ακτή Ολυμπίων βρίσκεται στην καρδιά της παραλίας της πόλης της Λεμεσού, στη 

νότια ακτή της Κύπρου. Πρόκειται για μια από τις σημαντικότερες αστικές παραλίες 

της Κύπρου και τη μοναδική παραλία που βρίσκεται στα όρια του Δήμου Λεμεσού με 

έκταση μήκους 1.5 Km Αποτελεί το πιο βασικό και λειτουργικό κομμάτι του 

παραλιακού μετώπου με σημαντική κοινωνική ιστορία για την πόλη της Λεμεσού, 

καθώς και ένα ζωτικό χώρο, ο οποίος ανέκαθεν  χρησιμοποιείτο για διάφορες 

ανθρώπινες δραστηριότητες που έχουν σχέση με τη θάλασσα, σε συνδυασμό με τις 

χερσαίες χρήσεις όπως ο δημόσιος κήπος (Δημοτικό Πάρκο) και το παλιό στάδιο 

Γυμναστικός Σύλλογος Ολύμπια (Γ.Σ.Ο) που σκοπός του είναι η άθληση και η 

ψυχαγωγία. 

 

Η ανάπλαση της Ακτής Ολυμπίων αποτελεί μέρος του ευρύτερου «Σχεδίου Περιοχής 

Κέντρου Λεμεσού», που έχει μελετηθεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως σε 

συνεργασία με το Δήμο Λεμεσού, και έχει στόχο την ανάπλαση – διαμόρφωση του 

Παραλιακού Μετώπου(Εικονα 3.1) από την επίχωση μέχρι το ξενοδοχείο CROWNE 

PLAZA (πρώην HOLIDAY INN).  
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Εικόνα 3.1: Η τοποθεσία της Ακτής Ολυμπίων 

Πηγή: Τουμαζής, 2007 

 

Πρόκειται για ένα έργο που συνδέεται άμεσα με την καθημερινή ζωή της πόλης και 

περιλαμβάνει μια σειρά από ποιοτικές ανέσεις , διευκολύνσεις και εγκαταστάσεις που 

προσφέρουν ψυχαγωγία και ανάπαυλα στο κοινό αναδεικνύοντας την Ακτή 

Ολυμπίων ως μια μοναδική παραλία με παγκύπρια εμβέλεια που διατηρεί και 

προβάλλει τον τοπικό χαρακτήρα και το χρώμα της πόλης. 

 

Βασικός στόχος του έργου είναι η προστασία και ανάδειξη του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος της Λεμεσού. Από τα πρώτα χρόνια ανάπτυξης της πόλης, η 

θάλασσα,  ο παλιός μόλος, η παραλία, και οι συνορεύουσες χερσαίες αναπτύξεις, 

αποτελούσαν επίκεντρο κοινωνικής συναναστροφής, ένα χώρο περιπάτου, 

ανάπαυλας, διασκέδασης, άθλησης . Ωστόσο, η άναρχη και λανθασμένη ανάπτυξη 

με τα ψηλά κτίρια κατά μήκος του παραλιακού δρόμου είχε ελαττώσει σημαντικά τη 

θέα της πόλης προς τη θάλασσα. Όραμα λοιπόν των Δημοτικών Αρχόντων είναι να 

επανέβρει η Λεμεσός την αίγλη της και ο «Λεμεσιανός» την εύκολη πρόσβαση σε ένα 

θαλάσσιο περιβάλλον, που συμβιβάζει τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης με όλες τις 

ομόχρονες υποδομές. 

 

 



46 
 

Για το σκοπό αυτό η ανάπλαση της Ακτής Ολύμπιων περιλαμβάνει: 

 τη δημιουργία οργανωμένης παραλίας σε συνδυασμό με παραλιακό 

πεζόδρομο ώστε να εξυπηρετούνται όχι μόνο οι λουόμενοι αλλά και οι 

περιπατητές, 

 τη διατήρηση της μορφολογίας του φυσικού περιβάλλοντος και της 

φυσιογνωμίας της ακτής, 

 την οπτική και λειτουργική σύνδεση της παραλίας με τις υφιστάμενες χερσαίες 

χρήσεις, 

 το σεβασμό στα ιστορικά χαρακτηριστικά της περιοχής. 

 

Στις Εικόνες 3.2 και 3.3 παρουσιάζεται η περιοχή μελέτης πριν την ανάπλαση, καθώς 

και το σχέδιο ανάπλασης που προτάθηκε και πραγματοποιήθηκε. 

  

Εικόνα 3.3: Πρόταση ανάπλασης2 

 

 

 
1,2 http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 

Εκόνα 3.2: Περιοχή μελέτης πριν την ανάπλαση1
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Για την κατασκευή των έργων ανάπλασης προηγήθηκε Προκαταρκτική Εκτίμηση των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ), σύμφωνα με το Άρθρο 14 του Νόμου 140 

(Ι)/2005. Μέρος του έντυπου έκθεσης παρατίθεται στο παράρτημα της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας. 

 

3.2  Προσδιορισμός του προβλήματος. 

 

Τα τελευταία χρόνια ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετώπιζε η Ακτή Ολυμπίων 

είναι η μεγάλου βαθμού διάβρωση από τους προσπίπτοντες κυματισμούς, με 

αποτέλεσμα να μειώνεται συνεχώς το πλάτος της παραλίας. 

 

Ένας από τους βασικούς λόγους που οδήγησε στη διάβρωση ήταν η δημιουργία 

φραγμάτων σε όλους τους κύριους ποταμούς η οποία προκάλεσε αναστάτωση του 

ισοζυγίου στα στόμια των ποταμών και αναχαίτισε την ιζηματαπόθεση της 

ακτογραμμής. Ενδεικτικά, ο ποταμός Γαρύλλης εναπόθετε περίπου 8 000 m3 

ιζήματος το χρόνο στις παραλίες της Λεμεσού ενώ ο ποταμός της Γερμασόγειας     

13 000 m3, μέχρι που έγινε η κατασκευή των μεγάλων φραγμάτων στην επαρχία και 

η ιζηματαπόθεση μειώθηκε σημαντικά (Τουμαζής 2007). Παράγοντες που ενίσχυσαν 

επίσης το φαινόμενο ήταν οι  μεγάλες ποσότητες άμμου και χαλικιών που 

αφαιρέθηκαν από τις παραλίες της Λεμεσού για χρησιμοποίηση στην οικοδομική 

βιομηχανία μέχρι και τα τέλη της δεκαετίας του 1970. Επιπλέον, σύμφωνα με μελέτη 

του Ολλανδικού Οίκου Delft Hydraulics για τις Νότιες Ακτές της Κύπρου, το 

ανεμογενές κλίμα νότια της Κύπρου έχει ως αποτέλεσμα να προσπίπτουν στο 

Παραλιακό Μέτωπο της Ακτής Ολυμπίων εντονότεροι κυματισμοί που προέρχονται 

από το Δυτικό Τμήμα και να συμβάλλουν έτσι στο φαινόμενο της διάβρωσης της 

Ακτής Ολυμπίων.  

 

Ακολούθως, παρουσιάζονται αναλυτικά τα έργα που κατασκευάστηκαν κατά μήκος 

του παραλιακού μετώπου σύμφωνα με το σχέδιο ανάπλασης. Αναλύονται τα 

ανεμολογικά στοιχεία της περιοχής μελέτης, ο τρόπος με τον οποίο επηρεάζεται η 

κατεύθυνση των ρευμάτων καθώς και η επακόλουθη παράκτια στερεομεταφορά. 
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3.3. Υφιστάμενα έργα. 

 

3.3.1 Υφιστάμενα έργα στη θάλασσα. 

 

Στη θαλάσσια περιοχή του παραλιακού μετώπου, η ακτή προστατεύεται από 

σύστημα 16 παράλληλων κυματοθραυστών σε απόσταση περίπου 100 m από την 

ακτογραμμή. Κατά την περίοδο 2009 - 2010, για τη προστασία της παραλίας από τη 

διάβρωση κατασκευάστηκαν από το Δήμο Λεμεσού 7 πρόβολοι και πρόσφατα το 

2011, έγινε εμπλουτισμός της παραλίας με άμμο.  

 

3.3.2 Υφιστάμενα έργα κατά μήκος της παραλίας. 

 

Πλατεία έναντι  Φραγκοκλησιάς 

 

Η πλατεία διαμορφώθηκε σε δύο επίπεδα και ακολουθεί τη γραμμή της ακτής. Στο 

ψηλότερο επίπεδο χωροθετήθηκε μικρό περίπτερο με χώρο για καθίσματα, ενώ στο 

χαμηλότερο οι χώροι υγιεινής. Στην πλατεία έγινε πρόβλεψη για εγκαταστάσεις με 

διευκολύνσεις σε άτομα με ειδικές ανάγκες, οι οποίες προεκτείνονται μέχρι τη 

θάλασσα. Χρησιμοποιήθηκαν κατασκευές με θαλασσινές παραστάσεις και στο δυτικό 

μέρος δημιουργήθηκε χώρος πρασίνου και τοποθετήθηκε παιδικός τροχός (Εικόνες 

3.4 – 3.5).  

 

Στο χώρο αυτό προτάθηκε να δοθεί η ονομασία Πλατεία Ακταίου.  

 

 

Εικόνα 3.4: Θέση της Πλατείας έναντι Φραγκοκλησιάς1 

 

 

 

 

 
1http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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Εικόνα 3.5: Σχέδιο ανάπλασης της Πλατείας έναντι Φραγκοκλησιάς 

 

Πλατεία έναντι Γ. Σ .Ο 

 

Η πλατεία διαμορφώθηκε σε τρία διαφορετικά επίπεδα με το κεντρικό τμήμα της να 

θεωρείται ως προέκταση του δρόμου και να αποτελεί κοινό χώρο με το ανοικτό 

γυμναστήριο ΓΣΟ , ώστε οι δραστηριότητες του να μπορούν ανά πάσα στιγμή να 

επεκταθούν στην ακτή , αφού αποκοπεί ο δρόμος . Επίσης, κατσκευάστηκε ξύλινη 

εξέδρα και προτάθηκε στο χώρο να δοθεί η ονομασία Πλατεία Ολύμπιων (Εικόνες 

3.6 – 3.7). 

 

 

 
1http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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Εικόνα 3.6: Θέση της Πλατείας έναντι Γ.Σ.Ο1 

 

 

Εικόνα 3.7: Σχέδιο ανάπλασης της Πλατείας έναντι Γ.Σ.Ο2 

 

Χώρος έναντι δημόσιου  κήπου 

 

Διαμορφώθηκαν δυο κυκλικά πλατώματα. Στο μεγάλο πλάτωμα χωροθετήθηκε μικρό 

περίπτερο και χώροι υγιεινής με διευκολύνσεις σε άτομα με ειδικές ανάγκες, ενώ στο 

μικρό πλάτωμα, που τοποθετήθηκε απέναντι από τον άξονα της οδού Ολυμπίων, 

διαμορφώθηκαν αμφιθεατρικά καθίσματα σε σχήμα κερκίδας που οδηγούν στο 

επίπεδο της άμμου, διατηρώντας έτσι τη μορφολογία του εδάφους . Στα πατώματα 

σχηματίστηκαν με ψηφίδες θαλασσινές παραστάσεις και ο χώρος έγινε ιδανικός για 

διεξαγωγή εκδηλώσεων για τα παιδιά.  

 

Σε συνδυασμό με το χώρο πρασίνου που κατασκευάστηκε, επιτεύχθηκε η σύνδεση 

των δυο πλατωμάτων και από την πλευρά του δρόμου, κάτι που δίνει τη δυνατότητα 

σύνδεσης των εκδηλώσεων που διεξάγονται μέσα στο Δημόσιο Κήπο με την ακτή. 

Στο χώρο αυτό προτάθηκε να δοθεί η ονομασία Πλατεία  Διονύσου (Εικόνα 3.8). 

 

 
1,2http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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Εικόνα 3.8:  Θέση της Πλατείας έναντι του Δημόσιου Κήπου1 

 

Πλατεία στο Εναέριο 

 

Το υφιστάμενο πλάτωμα διαμορφώθηκε σε δύο επίπεδα με πιο χαμηλό το μέρος 

κοντά στη θάλασσα. Σαν χρήση προτάθηκε ποικίλη ψυχαγωγία. Η υφιστάμενη 

αποβάθρα επισκευάστηκε, ενώ στην κατάληξη του άξονα της Λεωφόρου Αρχ. 

Μακαρίου Γ’ κατασκευάστηκε μακέτα που επεξηγεί την ιστορία του χώρου (εναέριος 

σιδηρόδρομος μεταφοράς αμιάντου για να φορτωθούν τα καράβια που προσάραζαν 

στην υφιστάμενη αποβάθρα) (Εικόνες 3.9 – 3.10). 

 

Επιπλέον, επιτεύχθηκε η ενίσχυση του πρασίνου με τη φύτευση δέντρων εκατέρωθεν 

της πλατείας καθώς και ανατολικά του Εναέριου. Η υφιστάμενη πλατεία 

διαμορφώθηκε σε πάρκο - παιδότοπο με την τοποθέτηση ξύλινου πατώματος και 

κατάλληλων παιχνιδιών. Επίσης, στο χώρο φτιάχτηκε μικρό περίπτερο. 

 

 

Εικόνα 3.9: Θέση της Πλατείας Εναέριου2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1,2http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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Εικόνα 3.10: Κάτοψη του σχεδίου ανάπλασης της Πλατείας Εναέριου1 

 

Πλατεία στις πρώην αποθήκες Θεοδοσίου - Αγκυροβόλιο 

 

Αποτελεί την τελευταία οργανωμένη πλατεία με παροχές υπόγειων αφοδευτηρίων και 

αποδυτηρίων, τέντες για σκίαση και πρόνοιες για άτομα με ειδικές ανάγκες. Επιπλέον 

έχουν κατασκευαστεί κερκίδες στη φυσική μορφολογία του εδάφους 

χρησιμοποιώντας υλικά όπως η πέτρα και το ξύλο. Τέλος, η πλατεία διαθέτει χώρους 

ανάπτυξης αθλητικών δραστηριοτήτων. 

 

Στην ανατολικότερη άκρη της Ακτής, υφίσταται οργανωμένος χώρος για τέσσερις 

ράμπες ολίσθησης μικρών σκαφών σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. Προέκταση 

αυτών αποτελεί η νέα ξύλινη αποβάθρα στην άκρη της οποίας χωροθετείται μικρό 

παραδοσιακό καφενείο (Εικόνες 3.11 και 3.12). 

 

Εικόνα 3.11: Θέση της Πλατεία στις πρώην αποθήκες Θεοδοσίου - Αγκυροβόλιο2 

 

 

 

 

 
1,2http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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Εικόνα 3.12: Σχέδιο ανάπλασης Αγκυροβολίου1       

 

Στη συνέχεια, αναλύονται τα ανεμολογικά στοιχεία της περιοχής μελέτης και ο 

τρόπος με τον οποίο επηρεάζεται η κατεύθυνση των ρευμάτων με τη συνακόλουθη 

παράκτια στερεομεταφορά.  

 

3.4  Ανεμολογικά στοιχεία.  

  

Τα ανεμολογικά στοιχεία και οι κυματικές συνθήκες στά ανοικτά της περιοχής μελέτης 

παρέχονται από τη Μονάδα Θαλασσίων Έργων του Τμήματος Δημοσίων Έργων του 

Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Τα στοιχεία αυτά 

χορηγήθηκαν στο Ε.Μ.Π. προκειμένου να μελετήσει την κυματική υπερπήδη του 

παραλιακού πεζόδρομου της Ακτής Ολυμπίων. 

 

Νότιοι – Νοτιοανατολικοί Άνεμοι 

 

Σύμφωνα με την ακτομηχανική μελέτη, σχετικά με τις κυματικές συνθήκες που 

προέρχονται από Νότιους – Νοτιοανατολικούς ανέμους, διαπιστώνεται ότι το άνυσμα 

των ρευμάτων είναι παράλληλο με την ακτογραμμή. Η γενική κατεύθυνση των 

ρευμάτων στην περίπτωση αυτή είναι από Ανατολικά προς Δυτικά και στην περιοχή 

μελέτης   παρατηρούνται   στροβιλισμοί   που   οφείλονται   κυρίως   στην  ανωμαλία  

 
1http://www.limassolmunicipal.com.cy/akti/1.html 
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του βυθού λόγω υπάρξεως των Ποσειδωνίων σε μικρή απόσταση από την 

ακτογραμμή και σε βάθη μεγαλύτερα των 3 m. Η κυκλοφορία είναι εντονότερη σε μια 

ζώνη που κυμαίνεται από 200 έως 500 m από την ακτογραμμή και οι ταχύτητες των 

ρευμάτων στην περιοχή αυτή κυμαίνονται από 0.8 m/sec εώς 1.8 m/sec. Η γενική 

εικόνα της κυματογενούς κυκλοφορίας είναι παρόμοια και για τις μικρότερες 

κυματικές συνθήκες εισόδου, με μειωμένη αναλογικά ένταση (Μονάδα Θαλασσίων 

Έργων, 2005). 

 

Νότιοι Άνεμοι 

 

Σχετικά με τις κυματικές συνθήκες που προέρχονται από Νότιους ανέμους, η εικόνα 

είναι παρόμοια με την προηγούμενη κατεύθυνση. Το άνυσμα των ρευμάτων είναι 

παράλληλο με την ακτογραμμή σε όλη την περιοχή μελέτης και η γενική κατεύθυνση 

των ρευμάτων και στην περίπτωση αυτή είναι από Ανατολικά προς Δυτικά. Η 

κυκλοφορία είναι εντονότερη σε μια ζώνη που κυμαίνεται σε απόσταση από 150 m 

έως 400 m από την ακτογραμμή και οι ταχύτητες των ρευμάτων στην περιοχή αυτή 

κυμαίνονται από 0.8 m/sec έως 1.8 m/sec (Μονάδα Θαλασσίων Έργων, 2005). 

 

Νότιοι – Νοτιοδυτικοί Άνεμοι 

 

Σε αυτήν την περίπτωση ανέμων η εικόνα διαφοροποιείται από τις προηγούμενες 

κατευθύνσεις. Οι κυματισμοί που προκαλούν την κυματογενή αυτή κυκλοφορία 

προσπίπτουν σχεδόν κάθετα στην ακτογραμμή και το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία 

έντονων στροβιλισμών στην περιοχή μελέτης. Η ύπαρξη των ανωμαλιών στον 

πυθμένα επιτείνει την κατάσταση. Η γενική κατεύθυνση των ρευμάτων, όμως, 

εξακολουθεί και στην περίπτωση αυτή να είναι από Ανατολικά προς Δυτικά. Η 

κυκλοφορία είναι εντονότερη σε μια ζώνη που κυμαίνεται σε απόσταση από 250 m 

έως και 500 m από την ακτογραμμή και οι ταχύτητες των ρευμάτων στην περιοχή 

αυτή κυμαίνονται από 0.5 m/sec έως 1.25 m/sec (Μονάδα Θαλασσίων Έργων, 

2005). 

 

Δυτικοί – Νοτιοδυτικοί Άνεμοι 

 

Η παράκτια κυκλοφορία κυματογενών ρευμάτων που προκαλείται από κυματικές 

συνθήκες προερχόμενες από Δυτικούς – Νοτιοδυτικούς ανέμους, προσδίδει μια 

εικόνα που προσομοιάζει με την προηγούμενη κατεύθυνση. Οι κυματισμοί που 

προκαλούν την κυματογενή αυτή κυκλοφορία, ειδικότερα αυτοί με το μεγαλύτερο 
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μήκος και ύψος, προσπίπτουν σχεδόν κάθετα στην ακτογραμμή. Το αποτέλεσμα 

είναι η δημιουργία έντονων στροβιλισμών στην περιοχή μελέτης   

 

Η γενική κατεύθυνση των ρευμάτων στην περίπτωση αυτή έχει στραφεί από Δυτικά 

προς Ανατολικά. Η κυκλοφορία είναι εντονότερη σε μια ευρεία ζώνη που κυμαίνεται 

σε απόσταση από 250 m έως και 500 m από την ακτογραμμή και οι ταχύτητες των 

ρευμάτων στην περιοχή αυτή κυμαίνονται από 0.5 m/sec έως 1.75 m/sec (Μονάδα 

Θαλασσίων Έργων, 2005).  

 

Δυτικοί Άνεμοι  

 

Οι προερχόμενες από Δυτικούς ανέμους κυματικές συνθήκες είναι έντονες, 

προκαλώντας έντονη κυματογενή κυκλοφορία. Η γενική κατεύθυνση των ρευμάτων 

και στην περίπτωση αυτή είναι από Δυτικά προς Ανατολικά. 

 

Στην περιοχή μελέτης παρατηρούνται μικρής εντάσεως στροβιλισμοί, αλλά 

εντονότεροι σε απόσταση 400 m – 500 m  από την ακτογραμμή. Η κυκλοφορία είναι 

εντονότερη σε μια ευρεία ζώνη που κυμαίνεται σε απόσταση  από 250 m έως και   

500 m από την ακτογραμμή και οι ταχύτητες των ρευμάτων στη περιοχή αυτή 

κυμαίνονται από 0.5 m/sec έως 1.75 m/sec. Η γενική εικόνα της κυματογενούς 

κυκλοφορίας είναι παρόμοια για τις μικρότερες κυματικές συνθήκες εισόδου, με 

μειωμένη αναλογικά ένταση (Μονάδα Θαλασσίων Έργων, 2005). 

Δυτικοί – Βορειοδυτικοί Άνεμοι 

Τέλος, η παράκτια κυκλοφορία των κυματογενών ρευμάτων προκαλούμενων από 

Δυτικούς – Βορειοδυτικούς ανέμους προσδίδει γενική κατεύθυνση των ρευμάτων 

από Δυτικά προς Ανατολικά. Η κυκλοφορία είναι γενικά χαμηλής εντάσεως, εκτείνεται 

σε απόσταση έως 100 m από την ακτογραμμή, με τις ταχύτητες των ρευμάτων να 

κυμαίνονται από 0.5 έως 1.0 m/sec (Μονάδα Θαλασσίων Έργων, 2005). 

 

3.5 Παράκτια Στερεομεταφορά. 

 

Ανάλογα με την κατεύθυνση των ανέμων, και παράλληλα των ρευμάτων, 

επηρεάζεται αντίστοιχα και η παράκτια στερεομεταφορά.  

Στον Πίνακα 3.1 παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά της παράκτιας στερεομεταφοράς 

(φορά, μέγιστη τιμή ρυθμού στερεομεταφοράς και αποτελέσματα που προκαλούνται 
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από τους αρχικούς ρυθμούς μεταβολής της βαθυμετρίας), για κάθε περίπτωση 

ανέμων ξεχωριστά.  

 

Πίνακας 3.1: Χαρακτηριστικά Παράκτιας Στερεομεταφοράς 

 (Μονάδα Θαλασσίων Έργων, 2005) 

Κατεύθυνση 

Ανέμων 

Κατεύθυνση 

Ρευμάτων 

Παράκτια Στερεομεταφορά 

Φορά 
Ρυθμός 

(Μέγιστη τιμή 
(m/έτος/m)) 

Αποτέλεσμα 
αρχικών 
ρυθμών 

μεταβολής της 
βαθυμετρίας 

Νότια - 
Νοτιοανατολικά 

 Ανατολικά 
προς  
Δυτικά 

Ανατολικά 
προς 
Δυτικά 

20000 

Tάση για 
προσάμμωση 
στην περιοχή 
των ανωμαλιών 
του πυθμένα και 
στην ανατολική 
περιοχή μελέτης 

Νότια  
Ανατολικά 
προς  
Δυτικά 

Ανατολικά 
προς 
Δυτικά 

26000 

Tάση για 
προσάμμωση 
στην περιοχή 
των ανωμαλιών 
του πυθμένα και 
στην ανατολική 
περιοχή μελέτης 

Νότια - 
Νοτιοδυτικά 

Ανατολικά 
προς  
Δυτικά 

 Ανατολικά 
προς 
Δυτικά 

16000 

Eναλλασσόμενες 
τάσεις για 

προσάμμωση 
και διάβρωση 
στη περιοχή 
μελέτης 

Δυτικα - 
Νοτιοδυτικά 

 Δυτικά προς 
Ανατολικά 

Δυτικά 
προς 

Ανατολικά 
24000 

Eναλλασσόμενες 
τάσεις για 

προσάμμωση 
και διάβρωση 
στη περιοχή 
μελέτης 

Δυτικά 
Δυτικά  
προς 

Ανατολικά 

Δυτικά 
προς 

Ανατολικά 
26000 - 28000 

Eναλλασσόμενες 
τάσεις για 

προσάμμωση 
και διάβρωση 
στη περιοχή 
μελέτης 

 

Όπως προκύπτει από τον πίνακα η φορά της παράκτιας στερεομεταφοράς συμπίπτει 

με την κατεύθυνση των ρευμάτων. Η μέγιστη τιμή του ρυθμού στερεομεταφοράς 

αντιστοιχεί στους μέγιστους προσπίπτοντες κυματισμούς κάθε κατεύθυνσης. Η 

γενική εικόνα της παράκτιας στερεομεταφοράς είναι παρόμοια για τις μικρότερες 

κυματικές συνθήκες εισόδου, με μειωμένη αναλογικά ένταση. 
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Σύμφωνα με την ακτομηχανική μελέτη, η σταθμισμένη επαλληλία των 

αποτελεσμάτων όλων των κυματικών καταστάσεων που αναμένεται να επηρεάσουν 

την περιοχή μελέτης στην διάρκεια ενός έτους, συντελούν στον προσδιορισμό του 

συνολικού ρυθμού στερεομεταφοράς και προσαμμώσεως/διαβρώσεως σε κάθε 

σημείο της περιοχής μελέτης. Διαπιστώνεται ότι το μεγαλύτερο δυναμικό 

στερεομεταφοράς προκύπτει από την κυματογενή κυκλοφορία που προκαλούν οι 

Δυτικοί και οι Νότιοι κυματισμοί. Οι μέσες ετήσιες συχνότητες εμφανίσεως των 

κυματικών συνθηκών που είναι ικανές να προκαλέσουν σημαντική στερεομεταφορά 

είναι σχετικά μικρές. Στο μεγαλύτερο τμήμα παρατηρούνται εναλλασσόμενες τάσεις 

για απόθεση και διάβρωση, ενώ εντονότερες τάσεις διάβρωσης παρατηρούνται στα 

άκρα του παραλιακού μετώπου. Τέλος, ενίσχυση της εντάσεως του δυναμικού 

παρατηρείται στο Ανατολικό σημείο και στην περιοχή κοντά στο Δυτικό τμήμα. 

 

3.6 Διαχρονική Εξέλιξη της Ακτογραμμής. 

 

Σύμφωνα με τις αεροφωτογραφίες του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 

που καλύπτουν την παραλία της Ακτής Ολυμπίων για μήκος περίπου 1.5 Km  για τα 

έτη 1993 και 2008 παρουσιάζεται η αλλαγή και διαμόρφωση της ακτογραμμής για τα 

έτη αυτά (Εικόνες 3.13 & 3.14). 

 

Εικόνα 3.13: Θέση  ακτογραμμής, 1993  

(Το κίτρινο χρώμα αποτυπώνει τη θέση της ακτογραμμής όπως ηταν το 1993). 

Πηγή: Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 1993. Ιδία Επεξεργασία. 
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Εικόνα 3.14: Θέση ακτογραμμής, 2008  

(Το κόκκινο χρώμα αποτυπώνει τη θέση της ακτογραμμής  

όπως διαμορφώθηκε το 2008) 

Πηγή: Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 2008. Ιδία Επεξεργασία. 
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Εικόνα 3.15: Συγκριτική διαμόρφωση της ακτογραμμής τα έτη 1993 και 2008 

(Σύγκριση μεταξύ της αρχικής θέσης της ακτογραμμής το 1993 σε κίτρινο χρώμα και 

της διαμόρφωσής της το 2008 σε κόκκινο χρώμα). 

Πηγή: Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 2008. Ιδία Επεξεργασία. 

 

Από την ανάλυση των αεροφωτογραφιών προκύπτει ότι η περιοχή μελέτης υφίσταται 

σχεδόν ομοιόμορφη διάβρωση. Αυτό φαίνεται καλύτερα από την αεροφωτογραφία 

του 1993 όπου ο ρυθμός υποχώρησης της ακτογραμμής είναι μεγαλύτερος. Στην 

αεροφωτογραφία του 2008 παρατηρείται ότι η επίχωση που έγινε με την προσθήκη 

μεγάλων ποσοτήτων άμμου (περίπου 15 χιλιάδων m3) αύξησε το παραλιακό μέτωπο 

της θάλασσας, καθώς η θάλασσα απομακρύνθηκε κατά 20 m περίπου από το 

παραλιακό μέτωπο της Ακτής Ολυμπίων. Η ομοιόμορφη διάβρωση υποδεικνύει ότι 

αυτή δεν οφείλεται στη δράση των κυματισμών αλλά στις δύο άλλες πιθανές 

γενεσιουργές αιτίες που προαναφέρθηκαν. 
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3.7 Προτεινόμενα έργα αντιμετώπισης του προβλήματος. 

 

Κατά τη δεκαετία του 80, ο Δήμος Λεμεσού προκειμένου να αντιμετωπίσει το 

πρόβλημα της διάβρωσης αποφάσισε την κατασκευή μιας σειράς από 

αποσπασμένους παράλληλους κυματοθραύστες. Το πρόβλημα μειώθηκε ως ένα 

βαθμό, όμως η κατασκευή προκάλεσε υποσκαφή σε φυσική βλάστηση και σε τεχνητά 

παραλιακά έργα. Στη συνέχεια, ακολούθησαν οι μελέτες του Ολλανδικού Οίκου Delft 

Hydraulics και του Εργαστηρίου Λιμενικών Έργων (Ε.Λ.Ε.) του Ε.Μ.Π. που 

διερευνούσαν τη διάβρωση της ακτής καθως και την υπερπήδηση του κυματισμού 

προτείνοντας λύσεις και μεθόδους αντιμετώπισης του προβλήματος. Οι βασικοί 

στόχοι που είχαν τεθεί για τα προτεινόμενα έργα ήταν: 

 η μείωση της προσπίπτουσας κυματικής ενέργειας,  

 η μείωσης της διάβρωσης της παράλιας,  

 η διατήρηση της θαλάσσιας οικολογίας, 

 η αποφυγή μη αναστρέψιμων επιπτώσεων στο περιβάλλον. 

 

3.7.1 Μελέτη Ολλανδικού Οίκου Delft Hydraulics, 1981. 

 

Η Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και 

ειδικότερα του Τμήματος Δημοσίων Έργων σε συνεργασία με τον Ολλανδικό Οίκο 

Delft Hydraulics συνέταξε Ρυθμιστικό Σχέδιο (Master Plan) στα πλαίσια της μελέτης 

“Coastal Zone Management for Cyprus”. Σημειώνεται ότι η μελέτη αυτή δε 

διερεύνησε προβλήματα υπερπήδησης κυματισμού. 

 

Οι μελετητές διαπίστωσαν την ύπαρξη πολλών προβλημάτων στην παραλιακή ζώνη 

της Λεμεσού, όπως αυτό της διάβρωσης και της ρύπανσης. Αξιοσημείωτο είναι ότι τα 

προβλήματα αυτά μεγιστοποιούνται στο παραλιακό μέτωπο της πόλης. Σαν 

«ιδανική» λύση αντιμετώπισης του προβλήματος προτάθηκε η αφαίρεση όλων των 

τότε υφιστάμενων παράλληλων και κάθετων κυματοθραυστών σε συνδυασμό με τον 

πλούσιο εμπλουτισμό της παραλίας με ιζήματα. Ωστόσο, η λύση αυτή 

χαρακτηρίστηκε ως μη πραγματοποιήσιμη λόγω του μεγάλου κόστους που θα είχε αν 

εφαρμοζόταν. Το κόστος της λύσης αυτής περιλαμβάνει το κόστος αφαίρεσης των 

υφιστάμενων έργων με τον πρώτο εμπλουτισμό καθώς και το κόστος συντήρησης 

και συμπλήρωσης ιζημάτων στην παραλία, δεδομένου του παράλληλου ρεύματος 



61 
 

στερεομεταφοράς που παρουσιάζεται στην περιοχή. Τελικά, η τεχνικά βιώσιμη 

(feasible) λύση που προτείνεται είναι: 

 ο εμπλουτισμός της παραλίας, 

 η αφαίρεση όλων των παράνομων κάθετων κυματοθραυστών που υπάρχουν 

στην περιοχή, 

 η κατασκευή παράλληλων κυματοθραυστών.  

 

3.7.2 Μελέτη Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου(Εργαστήριο Λιμενικών Έργων). 

 

Το  2005 ο Δήμος Λεμεσού σε συνεργασία με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 

Τμήμα Θαλάσσιων Έργων και το Τμήμα Δημοσίων Έργων, ανάθεσε στο Ε.Μ.Π. τη 

διενέργεια μελέτης της κυματικής υπερπήδησης του σχεδιαζόμενου παραλιακού 

πεζοδρόμου. Στη μελέτη αυτή ερευνάται η κυματική υπερπήδηση τμήματος του 

παραλιακού μετώπου της Ακτής Ολυμπίων, ανατολικά του Εναερίου όπισθεν των 

κυματοθραυστών Κ8, Κ9 και Κ10. Πρόκειται για το τμήμα της ακτής στο οποίο 

σημειώνεται η εντονότερη διάβρωση.  

 

Συμπεράσματα και προτάσεις αντιμετώπισης του προβλήματος 

 

Με βάση τα αποτελέσματα του  πειράματος, οι μελετητές (Ε.Λ.Ε., 2005) καταλήγουν 

στα ακόλουθα συμπέρασμα: 

 Oι τιμές υπερπηδήσεως που προκύπτουν από τη μελέτη, δημιουργούν μη 

αποδεκτές καταστάσεις με βάση τις διεθνείς προδιαγραφές και καθιστούν το 

παραλιακό μέτωπο επικίνδυνο για πεζούς.  

 Η θαλάσσια υπερπήδηση της κατασκευής από τους κυματισμούς αυξάνει με 

την αύξηση του χαρακτηριστικού ύψους και της περιόδου του προσπίπτοντος 

κυματισμού. 

 Το μέτωπο υπερπηδείται πολύ περισσότερο για αυξημένη στάθμη νερού. 

 Από την σύγκριση της παροχής υπερπηδήσεως των δύο διατάξεων 

διαμορφώσεως του θαλάσσιου μετώπου προκύπτει ότι μέγιστη κυματική 

υπερπήδηση σημειώνεται στο κατακόρυφο μέτωπο. Η υπερπήδηση μειώνεται 

σημαντικά, όταν τοποθετείται θωράκιση από φυσικούς ογκόλιθους. 

Σύμφωνα με τα πειραματικά αποτελέσματα και με βάση παλαιότερες εμπειρίες του 

Ε.Λ.Ε. του Ε.Μ.Π. παρουσιάζονται οι ακόλουθες προτάσεις για αντιμετώπιση του 

προβλήματος: 
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 Θωράκιση από φυσικούς ογκόλιθους, η οποία βελτιώνει σημαντικά την 

κατάσταση, αλλά κρίνεται μη φιλική για το περιβάλλον και τους επισκέπτες 

της ακτής. 

 Εμπλουτισμός της αμμώδους παραλίας με ίζημα και κατασκευή συνοδευτικών 

προβόλων. 

 Βελτίωση της παρεχόμενης προστασίας από τους υφιστάμενους 

κυματοθραύστες. 

 Συνδυασμός των δύο τελευταίων προτάσεων. 

 

3.7.3  Μελέτη γραφείου «Τουμαζής & Συνεργάτες». 

 

Το μελετητικό γραφείο «Τουμαζής & Συνεργάτες» λαμβάνοντας υπόψη τα 

αποτελέσματα των μελετών του Ε.Μ.Π και του Ολλανδικού Οίκου Delft Hydraulics, 

πραγματοποίησαν το 2007 μία κριτική μελέτη αξιολόγησης των εναλλακτικών 

λύσεων. Το αποτέλεσμα της μελέτης, προτείνει τον εμπλουτισμό της παραλίας με 

ιζήματα, τη θωράκιση του πρανούς με δύο διαφορετικές μορφές έργων, την 

κατασκευή βαθμίδων και την τοποθέτηση σωληνωτών τεμαχίων που σχηματίζουν 

κυψέλες με κροκάλες. Σύμφωνα με τη μελέτη, ο εμπλουτισμός της παραλίας με 

ιζήματα είναι λύση φιλική προς το περιβάλλον αφού δεν επιβαρύνει την παραλία με 

νέες κατασκευες. Η ύπαρξη της κατάλληλης ποσότητας ιζημάτων στην περιοχή 

συνέβαλε ουσιαστικά στην επιλογή της λύσης αυτής, ένεκα της παρουσίας ιζημάτων 

στην περιοχή ως προϊόντων βυθοκόρησης στα πλαίσια της επέκτασης του λιμένα 

Λεμεσού τη δεκαετία του 1990. Απαραίτητος, κρίνεται ο περιοδικός εμπλουτισμός της 

παραλίας προκειμένου να αναπληρωθεί η απώλεια του υλικού λόγω της 

συνεχιζόμενης διάβρωσης. 

 

Ο αστικός χαρακτήρας της περιοχής  δεν επέτρεψε την εφαρμογή της παραδοσιακής 

μεθόδου θωράκισης των παραλιακών περιοχών με αποτέλεσμα τη διερεύνηση 

άλλων υλικών που να συνάδουν με το δομημένο περιβάλλον του χώρου. Κύριος 

στόχος ήταν η εξεύρεση λύσης που να μειώνει την αναρρίχηση του κυματισμού και 

να είναι επαρκώς ασφαλής στους χρήστες της παραλίας. Οι βαθμίδες αποτελούν μία 

δοκιμασμένη μέθοδο και ταυτόχρονα χρησιμεύουν ως κερκίδες για χώρο ανάπαυσης 

και απόλαυσης της θέας προς τη θάλασσα. Η χρήση προκατασκευασμένων 

σωληνωτών τεμαχίων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται ευρέως ως οχετοί ομβρίων 

υδάτων, αποτελεί μια νέα εφαρμογή για θωράκιση πρανών. Τα σωληνωτά τεμάχια 

θεμελιώνονται σε κατάλληλα διαβαθμισμένα υλικά και περικλείονται περιμετρικά με 
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έγχυτες δοκούς από οπλισμένο σκυρόδεμα. Για μεγαλύτερη διάρκεια ζωής, τα υλικά 

που χρησιμοποιούνται είναι τσιμέντο ανθεκτικό σε θείο και οπλισμός με εποξική 

επάλειψη. 

 

Συνοψίζοντας, το μελετητικό γραφείο «Τουμαζής & Συνεργάτες» υιοθετεί τα 

ακόλουθα μέτρα μείωσης της υπερπήδησης του κυματισμού: 

 τη θωράκιση του πρανούς, 

 τον εμπλουτισμό της παραλίας, 

 τη βελτίωση της προστασίας από τους υφιστάμενους παράλληλους 

κυματοθραύστες. 

 

Προκειμένου να μειωθούν οι αρνητικές επιπτώσεις, η θωράκιση δεν γίνεται με 

φυσικούς ογκόλιθους αλλά με πρανή,  κατασκευές που είναι διαμορφωμένες ώστε να 

εναρμονίζονται με το περιβάλλον. Όσον αφορά τους κάθετους κυματοθραύστες, 

θεωρούνται αποτελεσματικοί για την προστασία της παραλίας από μεταφορά 

ιζημάτων κατά μήκος της παραλίας. Ωστόσο, οι κυματοθραύστες δεν απαιτούνται 

όταν δεν υπάρχει στερεομεταφορά παράλληλα με την ακτή ή όταν ο εμπλουτισμός 

των ιζημάτων που μεταφέρονται από τα κύματα γίνεται με άλλα μέσα. 

 

Η κατασκευή των προβόλων στοχεύει στην αποφυγή της διάβρωσης παρά στη 

μείωση της υπερπήδησης καθώς οι πρόβολοι από μόνοι τους δε μειώνουν την 

υπερπήδηση του κυματισμού.  Σημειώνεται ότι η υπερπήδηση του πεζόδρομου στην 

προτεινόμενη διατομή (εμπλουτισμός και πρανές) είναι μειωμένη σε σχέση με την 

υπερπήδηση που αναμένεται χωρίς εμπλουτισμό. Ωστόσο, η εκτίμηση της 

ποσότητας υπερπήδησης πρέπει να γίνεται με βάση εργαστηριακή μελέτη, αφού δεν 

υπάρχουν αναλυτικές μέθοδοι ή μαθηματικά προσομοιώματα για τις περιπτώσεις 

αυτές. Κατά τη διαδικασία του σχεδιασμού του έργου λήφθηκαν υπόψη οι εξής 

παράμετροι: 

 ασφάλεια του ανθρώπου – υπερπήδηση κυματισμού, 

 ασφάλεια των κατασκευών, 

 προστασία του περιβάλλοντος, 

 άνεση του ανθρώπου. 

Στον Πίνακα 3.2 που ακολουθεί παρουσιάζονται συγκεντρωτικά και συνοπτικά οι 

στόχοι κάθε μελέτης, τα έργα που προτείνει, καθώς και τα βασικά μειονεκτήματα των 

έργων αυτών.  
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Πίνακας 3.2: Συγκεντρωτικά χαρακτηριστικά μελετών 

Μελέτη Περιγραφή του προβλήματος Προτεινόμενα έργα Βασικά μειονεκτήματα 

Ε.Μ.Π., 
Εργαστήριο 
Λιμενικών 
Έργων 

Κυματική υπερπήδηση του 
σχεδιαζόμενου παραλιακού 

πεζόδρομου της Ακτής Ολυμπίων 
Λεμεσού 

 Θωράκιση από φυσικούς ογκόλιθους 
 Εμπλουτισμό της αμμώδους παραλίας με 

ίζημα και κατασκευή συνοδευτικών 
προβόλων 

 Βελτίωση της παρεχόμενης προστασίας 
από τους υπάρχοντες κυματοθραύστες 

 Συνδυασμό των δύο τελευταίων. 

Η θωράκιση από φυσικούς 
ογκόλιθους κρίνεται μη φιλική στο 

περιβάλλον 

Delft 
Ηydraulics 

Πρόβλημα διάβρωσης και ρύπανσης 
στην παραλιακή ζώνη Λεμεσού 

 Εμπλουτισμός της παραλίας,  
 Κατασκευή παράλληλων κυματοθραυστών  
 Αφαίρεση όλων σχεδόν των παράνομων 

κάθετων κυματοθραυστών που υπήρχαν 
στην περιοχή. 

Μεγάλο κόστος αφαίρεσης των 
υφιστάμενων έργων και  

συντήρησης/ συμπλήρωσης 
ιζημάτων στην παραλία 

Τουμαζής & 
Συνεργάτες 

Κριτική αξιολόγηση των δύο παραπάνω 
μελετών και επιλογή της 

καταλληλότερης εναλλακτικής λύσης 

 Θωράκιση με πρανή,  
 Εμπλουτισμό της παραλίας 
 Βελτίωση της προστασίας από τους 

υπάρχοντες παράλληλους κυματοθραύστες  

- 

 

 

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ XΕΡΣΑΙΟ ΠΑΡΑΚΤΙΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

 

Στα προηγούμενα κεφάλαια έγινε παρουσίαση της περιοχής μελέτης και της 

ευρύτερης περιοχής της Λεμεσού και αναλύθηκαν τα έργα που κατασκευάστηκαν με 

σκοπό την αντιμετώπιση της διάβρωσης της παραλίας αλλά και την γενικότερη 

ανάπλαση του παραλιακού μετώπου της πόλης. Στο παρών κεφάλαιο γίνεται 

καταγραφή και ανάλυση των επιπτώσεων που είχαν αυτά τα έργα στην παραλία της 

Ακτής Ολυμπίων αλλά και στην ευρύτερη περιοχή του παραλιακού μετώπου της 

Λεμεσού. H εξέλιξη των έργων κατά μήκος της ακτής επέφερε αλλαγές στις χρήσεις 

γης, το συντελεστή δόμησης και τις πολεοδομικές ζώνες τόσο στο παραλιακό 

μέτωπο όσο και στην ευρύτερη περιοχή του Αστικού Κέντρου. 

 

4.1 Επιπτώσεις στα πολεοδομικά δεδομένα . 

 

Ο όγκος και η πυκνότητα της οικοδομικής ανάπτυξης σε κάθε πόλη ελέγχεται  με την 

εφαρμογή μέτρων πολεοδομικής πολιτικής όπως οι χρήσεις γης, ο ανώτατος 

συντελεστής δόμησης και κάλυψης, το ανώτατο επιτρεπτό ύψος κτιρίων καθώς και το 

ελάχιστο εμβαδόν των οικιστικών μονάδων. 

  

4.1.1 Επιπτώσεις στις χρήσεις γης. 

 

Το αστικό κέντρο παρουσιάζει ανομοιογένεια, από άποψης κατανομής χρήσεων γης 

και χαρακτηρίζεται ως πόλος σύμμικτων δραστηριοτήτων. Συντίθεται από επιμέρους 

περιοχές χωρίς ευδιάκριτα όρια μεταξύ τους όπου η ένταση και η οι ισορροπίες 

μεταξύ διαφόρων χρήσεων μεταβάλλονται τόσο χωρικά όσο και χρονικά, με 

χαρακτηριστική την ανάμειξη των χρήσεων γης σε περιοχές όπου κυρίαρχη χρήση 

γης ήταν η οικιστική. Η εξέλιξη των έργων προκάλεσε αλλαγές στις χρήσεις γης του 

αστικού κέντρου, όχι όμως σε μεγάλο βαθμό.  

 

Στον χάρτη 4.1 που ακολουθεί φαίνεται η κατανομή των χρήσεων γης όπως αυτές 

παρουσιάζονται από το τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως στο «Τροποποιημένο 

σχέδιο Λεμεσού 2011». 
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Χάρτης 4.1: Χρήσεις γης κέντρου Λεμεσού 2011 (Τμήμα Πολεοδομία και Οικήσεως, 2011) 
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Οι οικονομικοί κλάδοι παρουσιάζουν διαχρονικά μεταβολή προς όφελος του κρατικού 

και ημικρατικού τομέα, του εμπορίου και των υπηρεσιών/γραφείων και εις βάρος 

κυρίως της μεταποίησης και σε λιγότερο βαθμό της αναψυχής. Η συντριπτική 

πλειοψηφία των δημόσιων και ιδιωτικών υπηρεσιών συγκεντρώνεται στην περιοχή 

του αστικού κέντρου. Τα δημόσια κτίρια παρέμειναν και επεκτάθηκαν στους αρχικούς 

κεντρικούς τους χώρους και η κατανομή των υπολοίπων υπηρεσιών διατηρεί την 

κεντροβαρικότητά της, παρόλο που πρόσφατα παρατηρείται κάποια τάση 

αποκέντρωσης, κυρίως επαρχιακών γραφείων και σχολείων. 

 

Όσον αφορά στην εμπορική δραστηριότητα, αυτή συγκεντρώνεται σε συμπαγείς 

περιοχές που εξυπηρετούν ολόκληρη την πόλη (γύρω από τη δημοτική αγορά μέχρι 

τη θάλασσα και την οδό Ανεξαρτησίας) αλλά και κατά μήκος των ακτινωτών κυρίων 

οδικών αρτηριών με μορφές εμπορίου που προορίζονται για τις τοπικές ανάγκες. 

Σημαντική συγκέντρωση της εμπορικής δραστηριότητας παρατηρείται επίσης και 

γύρω από τους δύο βασικούς οδικούς κόμβους του κέντρου (Πεντάδρομος, κόμβος 

Αγίου Νικολάου/Δικαστηρίων) που εξελίσσονται σε εξειδικευμένους πόλους 

εξυπηρέτησης. Τέλος, παρατηρείται γενικά μία διαφοροποίηση εμπορίου μεταξύ 

δυτικής και ανατολικής περιοχής λόγω υποτονικότητας της πρώτης, της γειτνίασής 

της με την Τουρκοκυπριακή συνοικία αλλά και της ανάμιξης σε αυτήν άλλων 

χρήσεων όπως εργαστήρια και αποθήκες.  

Γειτονιές κατοικίας διατηρούνται τόσο μέσα στο συμπαγή οικισμό όσο και στην 

περιοχή που τον περιβάλλει. Ορισμένες τέτοιες γειτονιές διατήρησαν την ομοιογένειά 

τους και μπορούν να αποτελέσουν, ως έχουν αναπόσπαστο μέρος της οργάνωσης 

του κέντρου της πόλης. Χαρακτηριστική είναι και η ύπαρξη δύο ιστορικών οικιστικών 

πυρήνων δυτικά και ανατολικά του συμπαγούς οικισμού, που παραμένουν 

υποβαθμισμένοι και περιορίζουν την περαιτέρω επέκταση της εμπορικής 

δραστηριότητας προς τις κατευθύνσεις αυτές.  

 

Στο αστικο κέντρο Λεμεσού, ο υψηλός βαθμός εγκατάλειψης του οικοδομικού 

αποθέματος , κυρίως στο μη παραδοσιακό του τμήμα αποτελεί ένα αρνητικό στοιχείο 

που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη. Αντίθετα, η χωροθέτηση της μαρίνας, του Λιμανιού 

και του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕ.ΠΑ.Κ.) στην περιοχή, αποτελούν 

ένα σημαντικό καταλύτη για την αναβίωση του κέντρου και την προσέλκυση 

κατοίκων.  
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Συγκεκριμένα για την περιοχή κατά μήκος της ακτής και του παραλιακού μετώπου 

σημειώθηκε σημαντική αύξηση δραστηριοτήτων ανάπτυξης γης μεικτών χρήσεων, 

τουρισμού, εμπορίου ένδυσης και υπόδησης, αναψυχής και αθλητισμού.    

 

4.1.2 Μεταβολή γενικών όρων δόμησης. 

 

Ο συντελεστής δόμησης εξασφαλίζει έμμεσα τον έλεγχο της πυκνότητας χρήσης και 

αποσκοπεί στη διασφάλιση του επιθυμητού αστικού περιβάλλοντος κάθε περιοχής. 

Μετά τα έργα ανάπλασης στο παραλιακό μέτωπο της Λεμεσού τέθηκαν οι 

προϋποθέσεις για την αύξηση του συντελεστή δόμησης σε συγκεκριμένες περιοχές 

του κέντρου. Σε γενικές γραμμές ο συντελεστής δόμησης αυξάνεται από 20% σε   

40% - 60%.(Μπέρου, 2006). Η πολιτική καθορισμού του συντελεστή δόμησης 

βασίζεται κυρίως στα εξής σημεία: 

 Καθορισμός ανώτατου συντελεστή δόμησης και ανώτατου επιτρεπτού ύψους 

κτιρίων στους κύριους άξονες δραστηριότητας, με στόχο την τόνωση της 

έντασης των δραστηριοτήτων σε αυτά και τη δημιουργία μιας ιδιαίτερης 

χωροδομικής και λειτουργικής ταυτότητας, καθώς και στους κύριους οδικούς 

άξονες, για ενίσχυση της αστικής εικόνας και της δυνατότητας 

αποτελεσματικής δημιουργίας δικτύων πεζοδρόμων, ποδηλατοδρόμων και 

Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΕ). 

 Προσαρμογή του συντελεστή δόμησης και ανώτατου επιτρεπτού ύψους 

κτιρίων στις επιτρεπόμενες χρήσεις με τις κατάλληλες διαβαθμίσεις της 

έντασης της ανάπτυξης, με σκοπό τη διατήρηση και ενίσχυση της 

φυσιογνωμίας και του χαρακτήρα της κάθε περιοχής. 

 Καθορισμός χαμηλού συντελεστή δόμησης στην περίμετρο βιομηχανικών, 

κτηνοτροφικών και άλλων ζωνών ανάπτυξης με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

 Καθορισμός χαμηλού συντελεστή δόμησης σε περιοχές εκτός του ορίου 

ανάπτυξης, για σκοπούς αποθάρρυνσης της πρόωρης και διάσπαρτης 

ανάπτυξης, εκτός των περιπτώσεων επιθυμητών χρήσεων στις περιοχές 

αυτές. 

Στο χάρτη 4.2 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι πολεοδομικές ζώνες του Τοπικού 

Σχεδίου Λεμεσού όπως τροποποιήθηκε το 2011 με τους ανώτατους συντελεστές 

δόμησης και κάλυψης και το ανώτατο επιτρεπτό ύψος κτιρίων. 
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Χάρτης 4.2: Πολεοδομικές Ζώνες Λεμεσού 2011 (Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 2011) 
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4.1.3 Χωροθέτηση ζωνών ανέγερσης πολυόροφων κτιρίων. 

 

Σε συνδυασμό με την αύξηση του συντελεστή δόμησης καθορίστηκαν και οι 

περιοχές που πληρούν τις προυποθέσεις για κατακόρυφη (καθύψος) ανάπτυξη. Η 

εξειδικευμένη αυτή πολιτική στοχεύει σε μια νέα δυναμική στο επίπεδο του 

πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού με την υιοθέτηση ευέλικτων πολιτικών 

που καθοδηγούν και ενθαρρύνουν εναλλακτικές μορφές ανάπτυξης.  

Η πολιτική αυτή εφαρμόζεται κατά μήξος κύριων οδικών αρτηριών όπως είναι η 

παραλιακή λεωφόρος (Ακτή Ολυμπίων), η Λεωφόρος Μακαρίου και άλλοι βασικοί 

εμπορικοί άξονες. Στις περιοχές αυτές ο συντελεστής δόμησης αυξάνεται μέχρι και 

70% του καθορισμένου και αναμένεται αυτό να δώσει λύση ακόμη και στο μεγάλο 

πρόβλημα της απουσίας χώρων στάθμευσης. 

 

Στα πλαίσια της πολιτικής καθύψος ανάπτυξης εντάσσεται και το έργο της 

ανάπτυξης των λεγόμενων "δίδυμων πύργων" μεικτών χρήσεων στην παραλιακή 

λεωφόρο της Λεμεσού (Εικόνα 4.1). 

 

Εικόνα 4.1: Δίδυμοι πύργοι Λεμεσού1 

 

Πρόκειται για δύο δεκαεξαόροφα κτίρια, τα οποία ανεγείρονται στην παραλιακή 

λεωφόρο της Ακτής Ολυμπιού, στον χώρο όπου βρισκόταν η παλιά βιομηχανία 

οίνου ΕΤΚΟ. Στην εν λόγω επένδυση συμμετέχουν θεσμικοί επενδυτές καθώς και 

επιχειρήσεις από την Κύπρο και το εξωτερικό. Η αρχιτεκτονική του κτιρίου 

προνοείται να είναι εντυπωσιακή και η ποιότητα κατασκευής βασισμένη στην 

τελευταία τεχνολογία, όμοια με αυτή των ψηλότερων κτιρίων σε Ευρώπη, Ντουμπάι 

και Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ). 

 
1http://www.sigmalive.com/simerini/news/local/264186 
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Επίσης, ενώπιον των αρμόδιων υπηρεσιών βρίσκονται αρχιτεκτονικές μελέτες για 

πολυώροφες αναπτύξεις με πιο χαρακτηριστική την μελέτη ανάπτυξης γης που 

υπέβαλε η εταιρεία PAFILIA στην οποία περιλαμβάνεται κτιριακό συγκρότημα 28 

ορόφων, δίπλα από το Δημόσιο Κήπο Λεμεσού.  

4.2 Αξιολόγηση της κοινωνικής, οικονομικής και περιβαλλοντικής διάστασης στην 
περιοχή μελέτης.  

Η αναβάθμιση της περιοχής μελέτης έχει συμβάλλει στην ολοκληρωμένη και 

αειφόρο ανάπτυξη της Λεμεσού. Ως εκ τούτου με πρωτοβουλία Κυπρίων ιδιωτών 

έχει ξεκινήσει η υλοποίηση της ιδέας του Limassol branding project που σκοπό έχει 

να καταστήσει την πόλη σε κορυφαίο διεθνή προορισμό στην περιοχή της 

Μεσογείου. Ειδικότερα το project στοχεύει στο να καθιερώσει τη Λεμεσό σε σύμβολο 

εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού, σε επιχειρηματικό, οικονομικό και επενδυτικό 

κέντρο και σε παγκόσμιο πόλο σύναψης πολιτικών, οικονομικών, κοινωνικών, 

περιβαλλοντικών και τεχνολογικών συμφωνιών.  

Εν συνεχεία, γίνεται ανάλυση των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων των έργων ποιοτικής αναβάθμισης στο παραλιακό μέτωπο της 

Λεμεσού και ειδικότερα στην Ακτή Ολυμπίων. 

4.2.1 Κοινωνικές επιπτώσεις. 

Από τα πρώτα χρόνια ανάπτυξης της πόλης η θάλασσα και η παραλία ήταν άμεσα 

συνδεδεμένες με την καθημερινή ζωή των κατοίκων της Λεμεσού. Ο παλιός μόλος 

και οι συνορεύουσες χερσαίες αναπτύξεις αποτελούσαν το σημαντικότερο χώρο 

κοινωνικής συναναστροφής, ξεκούρασης, διασκέδασης και άθλησης.  

Όμως, με το πέρασμα των χρόνων η άναρχη και άνευ σχεδίου ανάπτυξη κατά μήκος 

του παραλιακού δρόμου απέκοψε την πόλη από τη θάλασσα και είχε σαν 

αποτέλεσμα να χάσει η πόλη το νησιώτικο χαρακτήρα της. Ως αποτέλεσμα, μέχρι 

και το 2006, πριν την εφαρμογή των έργων στην Ακτή Ολυμπίων, το παραλιακό 

μέτωπο της Λεμεσού παρουσίαζε την εικόνα μιας περιοχής υποβαθμισμένης, 

αναξιοποίητης και ξεχασμένης. 

Όταν το 2006 εγκαινιάσθηκαν τα νέα έργα της Ακτής Ολυμπίων, η Λεμεσός 

ξαναβρήκε τη χαμένη της ταυτότητα ως παραλιακή πόλη και η Ακτή Ολυμπίων 

αναδεικνύεται σήμερα ως μια μοναδική παραλία με παγκύπρια εμβέλεια, η οποία 

ταυτόχρονα διατηρεί και προβάλλει τον τοπικό χαρακτήρα  και την παραδοσιακή 

φυσιογνωμία της πόλης της Λεμεσού.    
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Τα νέα έργα ανάπλασης του παραλιακού μετώπου έχουν άμεσο αντίκτυπο στην 

πόλη και τους κατοίκους της, καθώς έχει εκ βάθρου αναδιαμορφώσει την αντίληψη 

και την ψυχολογία τους. Το παραλιακό μέτωπο αποτελεί και πάλι το βασικό πυρήνα 

συγκέντρωσης δραστηριοτήτων αναψυχής, διασκέδασης και ξεκούρασης και ως 

αποτέλεσμα η ποιότητα ζωής των κατοίκων έχει αναβαθμιστεί αισθητά. Έχει 

επιτευχθεί η οργανική σύνδεση της πόλης και της θάλασσας, και η ανάπτυξη 

λειτουργιών πολιτιστικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα συμβάλλουν ώστε ο χώρος 

να αποτελεί σημείο αναφοράς της πόλης και κυρίως πόλο έλξης τόσο για τους 

ντόπιους όσο και για τους τουρίστες. 

Επιπλέον, η εξέλιξη των έργων επηρέασε τη σύνθεση των δημογραφικών 

χαρακτηριστικών της περιοχής μελέτης αναδεικνύοντάς την σε πολυπολιτισμικό 

κέντρο πολλαπλών δραστηριοτήτων. Παρατηρήθηκε αύξηση του ποσοστού 

αλλοδαπών επενδυτών υψηλού προφίλ κυρίως ρωσικής καταγωγής οι οποίοι 

επενδύουν στην οικονομία του τόπου με οφέλη όχι μόνο για την Κύπρο αλλά και για 

τη Λεμεσό που αποτελεί το χώρο υποδοχής φιλοξενίας των επιχειρηματικών τους 

δραστηριοτήτων. Η εισροή ξένων κεφαλαίων ως αποτέλεσμα ακόμη και της  μόνιμης 

εγκατάστασης των αλλοδαπών επενδυτών ενισχύει τις τοπικές εμπορικές και 

οικονομικές δραστηριότητες ενώ δημιουργούνται θέσεις εργασίας μείζονος σημασίας 

για τον κοινωνικό ιστό της περιοχής μελέτης. Ωστόσο, η υπέρμετρη εισροή 

αλλοδαπών κατοίκων στην περιοχή μελέτης δύναται να αλλοιώσει το δημογραφικό 

χαρακτήρα της Ακτής Ολυμπίων. 

Τέλος, η ποιοτική αναμόρφωση της Ακτής Ολυμπίων έχει συμβάλει σημαντικά στην 

αύξηση της προσέλευσης γηγενών και αλλοδαπών περιηγητών στις διάφορες 

πολιτιστικές και κοινωνικές εκδηλώσεις του Δήμου Λεμεσού με αποκορύφωμα όλων 

τη γιορτή του Κρασιού ενισχύοντας τη  θέση της πόλης στο ψυχαγωγικό και 

πολιτιστικό χάρτη της Κύπρου.    

4.2.2 Οικονομικές επιπτώσεις. 

Αξιοσημείωτες είναι οι οικονομικές επιπτώσεις στην περιοχή μελέτης. Η γενική 

ποιοτική αναβάθμιση της περιοχής και η κατασκευή των έργων είχαν ως 

αποτέλεσμα την αύξηση των ρυθμών ανάπτυξης και την τόνωση της τοπικής 

οικονομίας. 

Η εφαρμογή της πολιτικής για την ανέγερση πολυώροφων κτιρίων και η επικείμενη 

κατασκευή των «δίδυμων πύργων», ευνόησαν την εισροή κεφαλαίων για αγορά 

κατοικίας. Υψηλού προφίλ επενδυτές στρατευμένοι στην υπηρεσία της ποιότητας, 
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καθώς και υπεράκτιες επιχειρήσεις έχουν επενδύσει τόσο στην περιοχή του 

παραλιακού μετώπου όσο και στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Λεμεσού με 

αποτέλεσμα την οικονομική ανάπτυξη και αναβάθμιση της περιοχής μελέτης. 

Εντούτοις, ο κίνδυνος αύξησης του βαθμού εξάρτησης της τοπικής οικονομίας από 

τις υπεράκτιες επενδύσεις εμφιλοχωρεί πολυδιάστατα και πολυεπίπεδα στην 

οικονομική πραγματικότητα της Λεμεσού.  

 

Η ανάπλαση της Ακτής Ολυμπίων έθεσε τις βάσεις και τα κίνητρα για έργα, όπως η 

μαρίνα Λεμεσού, το νέο λιμάνι και το ψαρολίμανο,  με σκοπό την επέκταση της 

ανάπλασης κατά μήκος του παραλιακού μετώπου. Με την ολοκλήρωση της μαρίνας 

Λεμεσού θα προωθηθεί ο τουρισμός σκαφών αναψυχής καθώς και ο ιστιοπλοϊκός 

τουρισμός της Λεμεσού και κατ’ επέκταση της Κύπρου. Η κατασκευή του νέου 

λιμανιού στοχεύει στο να καταστήσει τη Λεμεσό κέντρο διαμετακομιστικού εμπορίου 

καθιστώντας το ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια στην περιοχή της 

νοτιοανατολικής Μεσογείου. Επιπλέον δίνεται νέα ώθηση στις Κυπριακές εξαγωγές 

προϊόντων στο εξωτερικό. Με το νέο λιμάνι επικουρείται η περαιτέρω ανάπτυξη του 

τουρισμού κρουαζιέρας που στόχο έχει πέρα από την ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας, στην ανάδειξη του πολιτιστικού χαρακτήρα και της παραδοσιακής 

κουλτούρας της Λεμεσού.  

Σημαντικά επίσης έργα κρίνονται το νέο Αθλητικό Κέντρο Γ.Σ.Ο. και το εμπορικό 

κέντρο MY MALL ως αποτέλεσμα της γενικότερης ποιοτικής αναβάθμισης του 

παραλιακού μετώπου. Το ΓΣΟ αποτελεί σημείο αναφοράς για τον ευρωπαϊκό και 

παγκόσμιο αθλητικό τουρισμό ενώ το εμπορικό κέντρο MY MALL που θεωρείται ένα 

από τα σημαντικότερα στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή 

αποτελεί εμπορικό πνεύμονα με σημαντικά οικονομικά οφέλη για την επαρχία της 

Λεμεσού.  

4.2.3 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

Οι βασικοί στόχοι του σχεδίου ανάπλασης επιτεύχθηκαν με τη διατήρηση της 

μορφολογίας του φυσικού περιβάλλοντος και της φυσιογνωμίας της ακτής, με 

σεβασμό στα ιστορικά χαρακτηριστικά της. Η περιοχή συνδέθηκε οπτικά και 

λειτουργικά με τις υφιστάμενες χρήσεις γης στην ακτή. Η διαμόρφωση των πλατειών 

με τη φύτευση δέντρων κατά μήκος της ακτής συνέβαλε στην ενίσχυση του 

πρασίνου και στη δημιουργία νέων χώρων στάθμευσης περιορίζοντας το σημαντικό  

χρόνιο πρόβλημα του κυκλοφοριακού φόρτου που παρατηρείται στην περιοχή. 

Ωστόσο, το πρόβλημα αυτό εξακολουθεί να χρήζει περαιτέρω αντιμετώπισης, 



74 
 

καθώς οι επίκτητοι χώροι στάθμευσης, δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών 

που ενισχύθηκαν από τη δημιουργία των νέων δραστηριοτήτων και την προσέλκυση 

πληθυσμού στην περιοχή. Ωστόσο τα έργα ανάπλασης της Ακτής Ολυμπίων και η 

λειτουργική διασύνδεση του παραλιακού μετώπου με το κέντρο της πόλης αύξησαν 

τον κυκλοφοριακό φόρτο σε βαθμό κόρου συμβάλλοντας έτσι στην όγκωση των 

εκπομπών ατμοσφαιρικών ρύπων. Επιπλέον, παρατηρείται νόθευση της 

ομοιογένειας του καθ ύψος χαρακτήρα ανάπτυξης της περιοχής μελέτης, λόγω κατά 

παρέκλιση μεμονωμένων πολυόροφων αναπτύξεων. Εν κατακλείδι η αδιάπαυστη 

εισροή κι εγκατάσταση αλλοδαπών κατοίκων συνεργεί στην αύξηση των υδατικών 

αναγκών της περιοχής μελέτης και συνακόλουθα στη διέγερση του προβλήματος 

υπεράντλησης των υδροφορέων της Λεμεσού.  

Συγκεντρωτικά, οι επιπτώσεις των έργων ανάπλασης  παρουσιάζονται στον Πίνακα 

5.1 που ακολουθεί.  
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Πίνακας 5.1: Αξιολόγηση των έργων ανάπλασης 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΘΕΤΙΚΕΣ (+) ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ (-) 

Κοινωνία 
 Αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
 Ενίσχυση των χώρων αναψυχής και άθλησης 
 Απασχόληση ανθρώπινου δυναμικού. 

 Αλλοίωση δημογραφικού χαρακτήρα 
περιοχής μελέτης. 
 

Οικονομία 

 Τόνωση της τοπικής οικονομίας. 
 Εισροή ''αλλοδαπών'' κεφαλαίων για αγορά 

κατοικίας και επαγγελματικής στέγης. 
 Ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας της τοπικής 

οικονομίας με ανάδειξη των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής μελέτης. 

 Ενίσχυση της εξωστρέφειας της τοπικής 
οικονομίας με όχημα τις υλοποιούμενες 
αναπτύξεις. 

 Προσέλκυση υψηλού προφίλ επενδυτών. 
 Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 Ενίσχυση του βαθμού εξάρτησης της 
τοπικής οικονομίας από υπεράκτιες 
επενδύσεις. 

 

Περιβάλλον 

 Ενίσχυση των χώρων πρασίνου. 
 Προστασία και διατήρηση της μορφολογίας του 

φυσικού περιβάλλοντος. 
 Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών μετακίνησης. 
 Προστασία και ανάδειξη του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος. 

 Αύξηση των εκπομπών των αερίων του 
φαινομένου του θερμοκηπίου λόγω 
αυξημένου κυκλοφοριακού φόρτου.  

 Αλλοίωση της ομοιογένειας του καθ' ύψος 
χαρακτήρα ανάπτυξης της περιοχής 
μελέτης λόγω κατά παρέκκλιση. 
μεμονωμένων πολυώροφων αναπτύξεων 

 Αυξημένες ανάγκες για νερό και 
υπεράντληση υδροφορέων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ. 

 

Στόχος της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η περιβαλλοντική μελέτη του 

παραλιακού μετώπου Λεμεσού. Αρχικά, έγινε παρουσίαση των βασικών 

χαρακτηριστικών τόσο της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Λεμεσού όσο και της 

περιοχής μελέτης κατά μήκος του παραλιακού μετώπου και συγκεκριμένα της Ακτής 

Ολυμπίων. 

Προσδιορίστηκε το έντονο πρόβλημα διάβρωσης που αντιμετώπιζε η παραλία και 

έγινε αναφορά στις βασικές αιτίες που ενίσχυσαν το φαινόμενο. Έπειτα, αναλύθηκαν 

οι μελέτες του ΕΜΠ και του DELFT, καθώς και η κριτική μελέτη αξιολόγησης 

Τουμαζή, καθεμία από τις οποίες πρότεινε εναλλακτικά έργα για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος. 

 

Τα βασικά μειονεκτήματα των μελετών επικεντρώνονται στα εξής: 

 Στη μελέτη του Ε.Μ.Π. η θωράκιση από φυσικούς ογκόλιθους κρίθηκε μη 

φιλική στο περιβάλλον. 

 Στη μελέτη του Delft κρίθηκε πολύ μεγάλο το κόστος αφαίρεσης των 

υφιστάμενων έργων και  συντήρησης/ συμπλήρωσης ιζημάτων στην 

παραλία. 

 

Η μελέτη Τουμαζή πρότεινε τελικά τη θωράκιση με πρανή, τον εμπλουτισμό της 

παραλίας και τη βελτίωση της προστασίας από τους υπάρχοντες παράλληλους 

κυματοθραύστες. Στη συνέχεια, αφού περιγράφηκαν τα έργα ανάπλασης που τελικά 

κατασκευάστηκαν κατά μήκος του παραλιακού μετώπου της Λεμεσού έγινε 

αξιολόγηση των επιπτώσεων που είχαν τα έργα αυτά τόσο στον αιγιαλό όσο και 

στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της πόλης. Ο προσδιορισμός των επιπτώσεων 

έγινε με βάση τους τρεις βασικούς πυλώνες της αειφόρου ανάπτυξης που αφορούν 

στην οικονομία, στην κοινωνία και στο περιβάλλον. Επιπλέον γίνεται αξιολόγηση 

των έργων με βάση τη μεταβολή στα πολεοδομικά δεδομένα και τις χρήσεις γης 

κατά μήκος κύριων αρτηριών και οδικών αξόνων της περιοχής μελέτης. Όπως 

διαπιστώθηκε οι επιπτώσεις των έργων κρίνονται ιδιαίτερα θετικές με σημείο 

αναφοράς την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και την ανάδειξη του 

πολιτισμικού και πολιτιστικού χαρακτήρα της υπό μελέτη περιοχής. Ιδιαίτερη μνεία 

γίνεται στην τόνωση της τοπικής οικονομίας λόγω της εισροής κεφαλαίων από 

αλλοδαπούς επενδυτές και στη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Τέλος το 

Limassol branding project έρχεται να επιβεβαιώσει και να αναδείξει την ποιότητα της 
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πόλης της Λεμεσού ως ένα από τους αξιολογότερους, ελλόγιμους και 

σημασιολογικούς πόλους ανάπτυξης δραστηριοτήτων στην περιοχή της Μεσογείου.  
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ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΣ, Αρ. 140(I)/2005 
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Σύμφωνα με το Άρθρο 14 του Νόμου140(Ι)/2005 

 

Τίτλος έργου ή/και Αρ.Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας: 

Βελτιωτικά μέτρα στην παραλιακή Επίχωση στη Λεμεσό 

 

Θέση/Περιοχή έργου και Φ/Σ, Αρ. τεμαχίου: 
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δυτικό σύνορο της Ακτής Ολυμπίων 
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Προβλεπόμενο κόστος του έργου: € 17.000.000 περίπου 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1. Σκοπός της ανάπτυξης και στόχοι που θα εξυπηρετήσει το έργο. 

Η Επίχωση αποτελεί συνέχεια της Ακτής Ολυμπίων μπροστά από το κέντρο της πόλης 

μέχρι το παλιό λιμάνι. Η αξιοποίηση του χώρου έχει ήδη γίνει σε μεγάλο βαθμό και μέσα 

από το Σχέδιο Περιοχής προβλέπεται η ολοκλήρωση της με τη δημιουργία πεζόδρομου 

παρά τη θάλασσα, ποδηλατοδρόμου καθ’ όλο το μήκος, επιπλέον χώρου στάθμευσης, 

εμπλουτισμό του πρασίνου και διαμόρφωση/ χρησιμοποίηση κενών τμημάτων που 

παραμένουν ανεκμετάλλευτα. 

Η ανάγκη για την αναδιαμόρφωση βασίζεται στα νέα δεδομένα ανάπτυξης που 

χρονολογικά οριοθετούνται από το 2012 με το σχεδιασμό του «Σχεδίου Περιοχής Κέντρου 

Λεμεσού – πρόνοιες και μέτρα πολιτικής», αλλά και στις νέες απαιτήσεις και ανάγκες των 

χρηστών του χώρου του μώλου που έχουν εντοπιστεί και τα οποία ορίζονται πιο κάτω: 

Η Επίχωση θα συνδεθεί τόσο λειτουργικά όσο και σημειωτικά με την υπόλοιπη πόλη με 

διάφορες προσβάσεις και διαμορφώσεις επί του παραλιακού μετώπου ώστε να 

αποκατασταθεί η λειτουργική σχέση του κέντρου της πόλης με τη θάλασσα αξιοποιώντας 
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ευκαιρίες που απομένουν, χωρίς ωστόσο να παραβλέπονται γενικότερες αρχές σχεδιασμού 

που διέπουν το σύνολο της πόλης. 

Τον καθορισμό της λειτουργικής σχέσης της περιοχής βόρεια του παραλιακού δρόμου με το 

παραλιακό μέτωπο που ορίζεται από το μώλο, το παλιό λιμάνι και μικρή περιοχή δυτικά του 

λιμανιού όπου προγραμματίζεται η χωροθέτηση της μαρίνας με όλες τις παρεμφερείς 

χρήσεις που είναι ενσωματωμένες στο σχέδιο της ευρύτερης περιοχής της μαρίνας. 

Τα βελτιωτικά μέτρα του παραλιακού μετώπου-μώλου, που προτείνονται βασίζονται στις 

πρόνοιες του Σχεδίου Περιοχής στο οποίο αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία στον παραλιακό 

χαρακτήρα της πόλης και αφορούν κυρίως στη λειτουργική και χωρική δομή του σχεδίου 

δημιουργώντας οπτικές και λειτουργικές σχέσεις παραλιακού μετώπου και ενδοχώρας. 

2. Φυσικά χαρακτηριστικά και μέγεθος του συνόλου του έργου. 

Το συνολικό εμβαδόν την επίχωσης είναι περίπου 6.000 τ.μ., μήκος 1.000μ. και πλάτος 

60μ. περίπου. 

Τα βελτιωτικά έργα που έχουν σχεδιαστεί είναι: 

(α) Χωροθέτηση ποδηλατοδρόμου 

Με την εφαρμογή του δικτύου ποδηλατοδρόμων σε τμήμα του παραλιακού μετώπου είναι 

αναγκαία η συμπλήρωση του στο χώρο του μώλου συνδέοντας την Ακτή Ολυμπίων με το 

παλιό λιμάνι όπως προβλέπει το βασικό δίκτυο του Σχεδίου Περιοχής. Ο ποδηλάτης μπορεί 

από το μώλο να κατευθυνθεί στους πόλους που δημιουργεί το ΤΕ.ΠΑ.Κ. και το Κέντρο της 

πόλης. 

Ο ποδηλατόδρομος προτείνεται να χωροθετηθεί νότια των χώρων στάθμευσης μακριά από 

τους πεζόδρομους για να μην επηρεάζει την ανέμελη περιδιάβαση των πεζών. Σε 

συνεργασία με την Αρχή Λιμένων και τους μελετητές του έργου ανάπλασης του παλαιού 

λιμανιού επιτεύχθηκε η σύνδεση του ποδηλατοδρόμου μέχρι τα δυτικά όρια του παλαιού 

λιμανιού. Θα πρέπει να διευθετηθεί η συνέχιση του ποδηλατοδρόμου είτε διαμέσου της 

Μαρίνας είτε βορειότερα ώστε να συνδεθεί μελλοντικά με την Ακταία οδό. 

(β) Πεζόδρομοι 

Η ανάγκη επαφής του περιπατητή με το υγρό στοιχείο καθόρισε τη δημιουργία νέας 

πορείας των πεζών με αρχική θέση στην υφιστάμενη θωράκιση από βράχους. Με την 

τοποθέτηση στο χώρο διαφόρων γλυπτών διαφάνηκε η ανάγκη προβολής τους αλλά και 

ένταξής τους σε μία εναλλακτική πορεία πεζών. 
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Σε συνδυασμό με τις νέες παραμέτρους η μελέτη προτείνει την υφιστάμενη πορεία πεζών 

σαν τον κύριο πεζόδρομο σε συνδυασμό με πλατώματα στη θάλασσα και δημιουργεί 

δευτερεύουσα πορεία περιβάλλοντας τα γλυπτά και διαχωρίζοντας χώρους πρασίνου και 

πλατείες για οργάνωση εκδηλώσεων. 

(γ) Η λειτουργική και οπτική σύνδεση με τους κύριους άξονες βόρεια του 

παραλιακού δρόμου 

Η ανάγκη αποκατάστασης της λειτουργικής σχέσης και της σημειωτικής σύνδεσης του 

Κέντρου της Λεμεσού με την θάλασσα, αξιοποιώντας τους άξονες κυκλοφορίας, είναι 

πρωταρχικός στόχος του σχεδιασμού. Οι άξονες που αναγνωρίζονται όπως η οδός 

Ανεξαρτησίας, προέκταση Ιφιγένειας, ο πεζόδρομος Δημ. Χατζηπαύλου, Γ. Κατσουνωτού 

κ.α. παρέχουν τη δυνατότητα φυσικής και οπτικής σύνδεσης του κέντρου με τη θάλασσα 

όσο και από τους άξονες. Ως ο πιο δυνατός άξονας αναγνωρίζεται η οδός Ανεξαρτησίας. 

 

(δ) Χωροθέτηση αμφιθεατρικού πλατώματος για εκδηλώσεις θεματικές και 

αναψυχής. 

 

(ε) Κατασκευή αναψυκτηρίων και αποχωρητηρίων. 

Ήδη έχουν κατασκευαστεί δημόσια αποχωρητήρια σε αντικατάσταση των λυόμενων. 

Επιπλέον χωροθετούνται ακόμα τρία αναψυκτήρια με αποχωρητήρια. 

 

(ζ) Ενίσχυση παιχνιδότοπων και χώρου για skateboard 

 

(η) Χώροι στάθμευσης 

Η αυξημένη ζήτηση σε χώρους στάθμευσης οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, κυρίως 

όμως εντοπίζεται: 

 Στη μεγάλη χρήση που υπάρχει από τον κόσμο στις εγλκαταστάσεις της Ακτής 

Ολυμπίων. 

 Στη δημιουργία περισσοτέρων μονάδων (οικιστικών και γραφείων) στο βόρειο 

τμήμα του παραλιακού δρόμου. 

 Τα νέα δεδομένα που δημιουργούνται με την ανάπλαση του Γ.Σ.Ο και την ανάγκη 

για εξεύρεση επιπλέον χώρων στάθμευσης. 

Η πρόταση αφορά την επιμήκυνση του ανατολικότερου χώρου στάθμευσης και την ένωση 

του με τον μεσαίο ενώ ταυτόχρονα ακυρώνεται τμήμα του μεσαίου χώρου για τη λειτουργία 

του άξονα της οδού Ανεξαρτησίας και την ασφαλή έξοδο μακριά από τη φωτοελεγχόμενη 

συμβολή. Ο νέος σχεδιασμός προσφέρει αύξηση της χωρητικότητας για περίπου οχήματα. 

 



85 
 

Έχει σχεδιαστεί και εναλλακτική πρόταση για κατασκευή υπόγειου χώρου στάθμευσης στον 

πιο πάνω χώρο χωρητικότητας περίπου 320 οχημάτων. 

Προτείνεται επίσης εναλλακτική πρόταση κατασκευής νέου χώρου στάθμευσης στο δυτικό 

όριο της επίχωσης το οποίο  θα συνδεθεί με το χώρο στάθμευσης που διαμορφώνει η Αρχή 

Λιμένων στα πλαίσια της Ανάπλασης του Παλαιού Λιμανιού. Η εναλλακτική αυτή πρόταση 

προσφέρει 80 χώρους στάθμευσης. 

 

Στο σχεδιασμό για την αναδιαμόρφωση του μώλου  λαμβάνονται επίσης υπόψη τα βπιο 

κάτω δεδομένα: 

(α) Υφιστάμενα σιντριβάνια 

(β) Υφιστάμενα γλυπτά 

(γ) Υφιστάμενα δέντρα 

(δ) Υφιστάμενες διαμορφώσεις χώρων πρασίνου από διάφορες εταιρείες. 

(ε) Η φθορά λόγω χρόνου, καιρικών συνθηκών, περιβάλλοντα χώρου (θάλασσα), 

ανθρώπινου παράγοντα κλπ. 

(ζ) Η προσβασιμότητα από όλα τα άτομα. 

 

3. Κυριότερα χαρακτηριστικά των μεθόδων/ τεχνικών κατασκευής σε σχέση με τη 

φύση και τις ποσότητες των χρησιμοποιούμενων υλικών και τη χρήση και 

κατανάλωση φυσικών πόρων (νερό, έδαφος, ενέργεια, πρώτες ύλες). 

Σε γενικές γραμμές στα πλείστα βελτιωτικά μέτρα που προτείνονται δεν παρουσιάζονται 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που θα επηρεάσουν τις μεθόδους/ τεχνικές κατασκευής του έργου. 

Για τις αποβάθρες/ πεζόδρομους επί της θάλασσας οι κατασκευές θα γίνουν με 

πασσάλους. Ο υπόγειος χώρος στάθμευσης θα γίνει με πασσαλώσεις και σκυρόδεμα λόγω 

της ιδιομορφίας των υποστρωμάτων. 

 

4. Τοποθεσία εκτέλεσης του έργου, απαιτήσεις αναφορικά με τη χρήση γης στο 

στάδιο κατασκευής καθώς και στο στάδιο λειτουργίας του, υφιστάμενο καθεστώς 

πολεοδομικών ζωνών, άλλα έργα που βρίσκονται στον άμεσο περιβάλλοντα 

χώρο. 

 

Τοποθεσία/ χρήσεις γης/ πολεοδομικές ζώνες/ άλλα έργα: 

 

Η επίχωση βρίσκεται επί της Παραλιακής Λεωφόρου, Σπύρου Αρούζου και Χριστόδουλου 

Χατζηπαύλου. Ανατολικά συνορεύει με την Ακτή Ολυμπίων η οποία έχει ήδη διαμορφωθεί 

και στα δυτικά με το Παλιό Λιμάνι το οποίο θα διαμορφωθεί σε ψαρολίμανο, βάσει του 

Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού που εκπόνησε η Αρχή Λιμένων Κύπρου. Ανατολικότερα του 
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Παλαιού Λιμανιού χωροθετείται η Μαρίνα, τα συμβόλαια της οποίας διαχειρίζεται το 

Υπουργείο Εμπορείου και Βιομηχανίας. 

Στο στάδιο κατασκευής δεν προβλέπεται αλλαγή στη χρήση γης και η λειτουργία της 

χρήσης δεν αλλάζει αλλά βελτιώνεται/ αναβαθμίζεται. 

 

5. Κίνδυνος ατυχημάτων με συνέπειες στο περιβάλλον και συνέπειες στη δημόσια 

υγεία του πληθυσμού της περιοχής, κυρίως ως προς τις χρησιμοποιούμενες 

ουσίες ή τεχνολογίες και τρόπος με τον οποίο αναμένεται να αντιμετωπιστούν 

(συνοπτικά). 

Συνήθεις κίνδυνοι από κατασκευαστικές εργασίες οδικού δικτύου, δηλαδή προσωρινής 

ενόχλησης από θορύβους μηχανημάτων και σκόνης. Το πρόβλημα της σκόνης 

αντιμετωπίζεται με κατάβρεξη του χώρου των εργασιών. Όσον αφορά το πρόβλημα του 

θορύβου αναφέρεται ότι, όπου είναι δυνατόν θα χρησιμοποιηθούν σιγαστήρες στα 

μηχανήματα που θα εκτελούν εργασίες για μείωση του θορύβου. 

Για τον υπόγειο χώρο στάθμευσης και τις αποβάθρες η κατασκευή θα είναι με 

πασσαλώσεις ώστε να αποφευχθούν ολισθήσεις του εδάφους. 

Ο κυριότερος κίνδυνος κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών είναι ο κίνδυνος 

πρόκλησης ατυχήματος από τους χρήστες της περιοχής. Κατά την κατασκευή θα 

ακολουθηθούν όλα τα μέτρα περίφραξης, σήμανσης κτλ ως ο Νόμος περί Υγείας και 

Ασφάλειας που καθορίζονται από το τμήμα Επιθεώρησης του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και θα γίνει πλήρης διαχωρισμός ου χώρου των εργασιών από το 

χώρο εν χρήσει. 

6. Όγκος άχρηστων αδρανών υλικών (μπαζών) που θα προκύψουν και πώς θα 

γίνει η διαχείριση και απόρριψή τους. 

Αναμένεται να προκύψουν προϊόντα εκσκαφής της μέσης τάξεως των 2 κ.μ. βασικά από 

την εκσκαφή του Υπόγειου Χώρου στάθμευσης, που θα απορριφθούν σε συγκεκριμένους 

χώρους που θα υποβληθούν από τον εργολάβο και θα τύχουν έγκρισης από την αρμόδια 

Αρχή. Δεν προβλέπεται μέρος των πιο πάνω υλικών πιθανόν  να χρησιμοποιηθεί για το 

έργο (υλικό υποθεμελίου). 
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7. Τρόπος επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων (συνοπτικά) 

Λύματα από τουαλέτες και σαπουνόνερα από τα αναψυκτήρια με την ολοκλήρωση του 

έργου θα απορρίπτονται στο Κεντρικό Σύστημα Αποχέτευσης Λυμάτων του Σ.Α.Λ.Α. Ο 

ίδιος τρόπος απόρριψης θα γίνει και για τις προσωρινές εγκαταστάσεις εργοταξίου. 

8. Πού προγραμματίζεται να βρίσκεται το σημείο απόρριψης υγρών αποβλήτων 

μετά την επεξεργασία; 

Ο κεντρικός αγωγός του Σ.Α.Λ.Α. διασχίζει νότια την παραλιακή Λεωφόρο και θα γίνουν οι 

ανάλογες συνδέσεις επί του αγωγού βάσει της χωροθέτησης των αναψυκτηρίων. 

9. Να περιγραφούν συνοπτικά ο τρόπος και οι τεχνικές με τις οποίες αναμένεται να 

μειωθούν οι ατμοσφαιρικοί ρύποι. 

Ι) Κατά την κατασκευή του έργου τα μηχανήματα δεν θα εργάζονται άσκοπα και η 

συντήρησή τους θα είναι ικανοποιητική 

ΙΙ) Μετά την κατασκευή του έργου οι ατμοσφαιρικοί ρύποι δεν θα υπάρχουν αφού το έργο 

δεν επιτρέπει τη χρήση μηχανημάτων/ οχημάτων/ τροχοφόρων επί της Επίχωσης πλην για 

σκοπούς συντήρησης. 


